
ΘΕΜΑΤΑ

Α. ΕΙΔΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ 
1. Επικύρωση Πρακτικών, σελ. 8977
2. Ανακοινώνεται ότι τη συνεδρίαση παρακολουθούν µα-

θητές από το 2ο Γυµνάσιο Αγίας Βαρβάρας και το 6ο Δηµο-
τικό Σχολείο Αρτέµιδος, σελ. 8917, 8918

3. Επί διαδικαστικού θέµατος, σελ.  8915, 8917, 8918, 8919

Β. ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΣ ΕΛΕΓΧΟΣ 
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πτης 30 Ιανουαρίου 2020, σελ.  8915
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1. Κατάθεση Εκθέσεως Διαρκούς Επιτροπής:  
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την έκθεσή της στο σχέδιο νόµου του Υπουργείου Πολιτι-
σµού και Αθλητισµού: «Κύρωση του Μνηµονίου Συνεργασίας
µεταξύ του Υπουργείου Πολιτισµού και Αθλητισµού της Ελ-
ληνικής Δηµοκρατίας και του Υπουργείου Παιδείας, Πολιτι-
σµού, Επιστηµών και Τεχνολογίας της Ιαπωνίας», σελ. 8915

2. Συζήτηση και ψήφιση επί της αρχής, των άρθρων και του
συνόλου των σχεδίων νόµων του Υπουργείου Υποδοµών και
Μεταφορών:

i. «Κύρωση του Μνηµονίου Κατανόησης µεταξύ του Υπουρ-
γείου Υποδοµών και Μεταφορών της Ελληνικής Δηµοκρατίας
και του Υπουργείου Εσωτερικών των Ηνωµένων Αραβικών
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ii. «Κύρωση της Συµφωνίας µεταξύ της Ελληνικής Δηµο-
κρατίας και της Δηµοκρατίας της Αλβανίας για την αµοιβαία
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iii. «Κύρωση του Μνηµονίου Κατανόησης µεταξύ του
Υπουργείου Υποδοµών και Μεταφορών της Ελληνικής Δηµο-
κρατίας και της Οµοσπονδιακής Αρχής για τις Χερσαίες και
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του σχεδίου νόµου από Βουλευτές της Κοινοβουλευτικής
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σελ.  8981 – 9001, 9003 - 9010

7. Ανακοινώνεται ότι ο Βουλευτής του ΜέΡΑ25 κ. Κρίτων-
Ηλίας Αρσένης γνωστοποιεί µε επιστολή του ότι λόγω ασθε-
νείας δεν δύναται να παραστεί στη σηµερινή συνεδρίαση της
Ολοµέλειας, σελ.  9011 - 9012
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ΒΙΛΙΑΡΔΟΣ Β. , σελ. 8916
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Αθήνα, σήµερα στις 29 Ιανουαρίου 2020, ηµέρα Τετάρτη και
ώρα 12.09’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βου-
λευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία του Α’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΝΙΚΗΤΑ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

Έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα το δελτίο επικαίρων
ερωτήσεων της Πέµπτης 30 Ιανουαρίου 2020. 

Α. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Πρώτου Κύκλου (Άρθρα 130 παρά-
γραφοι 2 και 3 και 132 παράγραφος 2 του Κανονισµού της Βου-
λής)

1. Η µε αριθµό 427/27-1-2020 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Μεσσηνίας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Ιωάννη Λαµπρόπουλου
προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, µε θέµα:
«Την τιµή του ελαιόλαδου και τα προβλήµατα των ελαιοπαραγω-
γών».

2. Η µε αριθµό 431/27-1-2020 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού Καβάλας του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ.
Σουλτάνας Ελευθεριάδου προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυ-
ξης και Τροφίµων, µε θέµα: «Αποζηµιώσεις αµπελοπαραγωγών
Δήµου Παγγαίου».

3. Η µε αριθµό 420/24-1-2020 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού Λάρισας του Κινήµατος Αλλαγής κ. Ευαγγελίας Λιακούλη
προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, µε θέµα:
«Οι αµυγδαλοπαραγωγοί του Νοµού Λάρισας αξίζουν περισσό-
τερα από τα «ψίχουλα» του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων».

4. Η µε αριθµό 426/27-1-2020 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Αιτωλοακαρνανίας του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Νι-
κολάου Παπαναστάση προς τον Υπουργό Εργασίας και Κοινωνι-
κών Υποθέσεων, µε θέµα: «Προβλήµατα µε την αναγνώριση
χρόνου υπηρεσίας των στελεχών των Ενόπλων Δυνάµεων».

5. Η µε αριθµό 418/23-1-2020 επίκαιρη ερώτηση της Η’ Αντι-
προέδρου της Βουλής και Βουλευτού Β3’ Νοτίου Τοµέα Αθηνών
του ΜέΡΑ25 κ. Σοφίας Σακοράφα προς τον Υπουργό Ανάπτυξης
και Επενδύσεων, µε θέµα: «Υπουργική απόφαση για τη λειτουρ-
γία τις Κυριακές συγκεκριµένων εµπορικών κέντρων στα Σπάτα
Αττικής».

Β. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Δεύτερου Κύκλου (Άρθρα 130 πα-
ράγραφοι 2 και 3 και 132 παράγραφος 2 του Κανονισµού της
Βουλής)

1. Η µε αριθµό 433/28-1-2020 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Ηρακλείου του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Εµµα-
νουήλ Συντυχάκη προς τον Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικών
Υποθέσεων, µε θέµα: «Την άµεση λειτουργία του Κέντρου Δια-
λογής Ανακυκλώσιµων Υλικών Ηρακλείου».

2. Η µε αριθµό 439/28-1-2020 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Β2 Δυτικού Τοµέα Αθηνών του ΜέΡΑ25 κ. Κρίτωνα-Ηλία Αρσένη
προς τον Υπουργό Εσωτερικών, µε θέµα: «Οριστική διευθέτηση
του κτηριακού προβλήµατος των σχολείων που επλήγησαν από
τον σεισµό του Ιουλίου στο Αιγάλεω και στην Πετρούπολη».

ΑΝΑΦΟΡΕΣ - ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ (Άρθρο 130 παράγραφος 5 του Κα-
νονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 1828/11-11-2019 ερώτηση του Βουλευτή Κέρ-
κυρας του Κινήµατος Αλλαγής κ. Δηµητρίου Μπιάγκη προς τον
Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, µε θέµα: «Αξιοποί-
ηση του κτηρίου του κτηνιατρικού εργαστηρίου Κέρκυρας».

2. Η µε αριθµό 2809/20-12-2019 ερώτηση του Βουλευτή Β2 Δυ-
τικού Τοµέα Αθηνών του ΜέΡΑ25 κ. Κρίτωνα-Ηλία Αρσένη προς
τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, µε θέµα: «Συν-
θήκες εκτροφής στις ιχθυοκαλλιέργειες και επιπτώσεις στην
υγεία και στο περιβάλλον».

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω
στο Σώµα ότι η Διαρκής Επιτροπή Μορφωτικών Υποθέσεων κα-
ταθέτει την έκθεσή της στο σχέδιο νόµου του Υπουργείου Πολι-
τισµού και Αθλητισµού: «Κύρωση του Μνηµονίου Συνεργασίας
µεταξύ του Υπουργείου Πολιτισµού και Αθλητισµού της Ελληνι-
κής Δηµοκρατίας και του Υπουργείου Παιδείας, Πολιτισµού, Επι-
στηµών και Τεχνολογίας της Ιαπωνίας».

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εισερχόµαστε στην ηµερήσια
διάταξη της

ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

Μόνη συζήτηση και ψήφιση επί της αρχής, των άρθρων και του
συνόλου των σχεδίων νόµων του Υπουργείου Υποδοµών και Με-
ταφορών:

1. «Κύρωση του Μνηµονίου Κατανόησης µεταξύ του Υπουρ-
γείου Υποδοµών και Μεταφορών της Ελληνικής Δηµοκρατίας και
του Υπουργείου Εσωτερικών των Ηνωµένων Αραβικών Εµιράτων
για την Αµοιβαία Αναγνώριση και Ανταλλαγή Αδειών Οδήγησης».

2. «Κύρωση της Συµφωνίας µεταξύ της Ελληνικής Δηµοκρα-
τίας και της Δηµοκρατίας της Αλβανίας για την αµοιβαία αναγνώ-
ριση των αδειών οδήγησης». 

3. «Κύρωση του Μνηµονίου Κατανόησης µεταξύ του Υπουρ-
γείου Υποδοµών και Μεταφορών της Ελληνικής Δηµοκρατίας και
της Οµοσπονδιακής Αρχής για τις Χερσαίες και Θαλάσσιες Με-
ταφορές των Ηνωµένων Αραβικών Εµιράτων για τις Διεθνείς Οδι-
κές Μεταφορές Εµπορευµάτων και Επιβατών».

Τα ανωτέρω νοµοσχέδια ψηφίστηκαν στη Διαρκή Επιτροπή
κατά πλειοψηφία. Εισάγονται προς συζήτηση στην Βουλή µε τη
διαδικασία του άρθρου 108 του Κανονισµού της Βουλής, δηλαδή

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α  Β Ο Υ Λ Η Σ

Θ’ ΑΝΑΘΕΩΡΗΤΙΚΗ ΒΟΥΛΗ

ΙΗ’ ΠΕΡΙΟΔΟΣ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΜΕΝΗΣ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ
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µπορούν να λάβουν τον λόγο όσοι έχουν αντίρρηση επί της κυ-
ρώσεώς τους.

Πρέπει να γίνει ενιαία συζήτηση επί των ανωτέρω συµφωνιών
και να λάβουν τον λόγο όσοι έχουν αντίρρηση για πέντε λεπτά
µε ανοχή.

Προσέξτε τώρα, γιατί είναι µία από τις ελάχιστες φορές που
παίρνω την πρωτοβουλία να ερµηνεύσω λίγο διαφορετικά τον
Κανονισµό εάν το επιθυµείτε. Στην ουσία επιφύλαξη έχει εκφρά-
σει η Ελληνική Λύση, απ’ ό,τι βλέπω, για όλα. Επίσης, επιφύλαξη
έχει εκφράσει και το Κοµµουνιστικό Κόµµα για την τρίτη κατά
σειρά κύρωση. Εποµένως, αρχικά θα πάρουν τον λόγο οι συνά-
δελφοι που έχουν εκφράσει αντίρρηση. Και επειδή ο χρόνος είναι
µικρός –και είναι και ο Υπουργός-, αν κάποιος από τους υπολοί-
πους θέλει τον λόγο θα έχει στη διάθεση του πέντε λεπτά. Θα
ρωτώ ένα-ένα κόµµα και ο εισηγητής του θα µπορεί να λάβει τον
λόγο, άσχετα εάν έχει ψηφίσει υπέρ στην επιτροπή. Αυτή είναι η
«παρέκκλιση» που κάνω. Ο χρόνος µάς φτάνει, µε την έννοια ότι
περίπου στις 13.00’ θα έχουµε την ψηφοφορία για τη γνωστή
τροπολογία.

Συµφωνεί το Σώµα µε την πρόταση που έκανα; 
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Συνεπώς το Σώµα συ-

νεφώνησε οµοφώνως. 
Εποµένως, ξεκινάµε κατ’ αρχάς µε το Κοµµουνιστικό Κόµµα

για την τρίτη σύµβαση που έχει αντίρρηση. Εάν έχετε να πείτε
και για τις άλλες, µπορείτε. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ (ΣΤ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):
Μία αναφορά θα γίνει, κύριε Πρόεδρε, σε ό,τι αφορά τις δύο
πρώτες συµβάσεις.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ορίστε, έχετε τον
λόγο για πέντε λεπτά.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ (ΣΤ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):
Στην επιτροπή, κύριε Πρόεδρε, είχαµε τοποθετηθεί θετικά σε ό,τι
αφορά τις δύο πρώτες συµβάσεις σχετικά µε τις άδειες οδήγη-
σης, την κύρωση των συµβάσεων µεταξύ Ελλάδας - Αλβανίας και
Ελλάδας - Ηνωµένων Αραβικών Εµιράτων. Θεωρούµε ότι αντιµε-
τωπίζουν ένα πρόβληµα των µεταναστών εργαζοµένων τόσο στη
χώρα µας όσο και των Ελλήνων στις χώρες που αναφέρονται οι
συµβάσεις. Γι’ αυτό -όπως σας είπα- τοποθετούµαστε θετικά.

Σε ό,τι αφορά την τρίτη σύµβαση, την κύρωση της σύµβασης
µεταξύ της Ελλάδας και των Ηνωµένων Αραβικών Εµιράτων, που
αφορά τις χερσαίες και θαλάσσιες µεταφορές, η συγκεκριµένη
συµφωνία για την προώθηση των µεταφορών µεταξύ των δύο
κρατών γίνεται σε µια περίοδο που υλοποιείται µε γοργούς ρυθ-
µούς η πολιτική της απελευθέρωσης της αγοράς των µεταφο-
ρών, µε ιδιωτικοποιήσεις λιµανιών, σιδηροδρόµων, οδικών
αξόνων, ενίσχυση της εφοδιαστικής αλυσίδας, από τα οποία ο
λαός µας δεν έχει να κερδίσει σε τίποτα. Και µέσα σε αυτό το
πλαίσιο οι µεταφορές, όπως και η διανοµή και κατ’ επέκταση η
αποθήκευση εµπορευµάτων, είναι στα χέρια ντόπιων και ξένων
µεγάλων επιχειρηµατικών οµίλων, οι οποίοι κερδοφορούν σε
βάρος τόσο των εργαζοµένων στις µεταφορές -δείτε το καθε-
στώς εργασίας, τα εξαντλητικά ωράρια µε πολλές ώρες στο τι-
µόνι- αλλά και γενικότερα σε βάρος της ικανοποίησης των
αναγκών του λαού, ακόµα και σε βάρος της παραγωγικής βάσης
της χώρας.

Έτσι, λοιπόν, η σχέση που επιδιώκεται να αναπτυχθεί από τις
αστικές τάξεις των δύο χωρών δεν συµπίπτει µε τις σχέσεις των
δύο λαών, παρά εντάσσεται στο πλαίσιο των έντονων ανταγωνι-
σµών που αναπτύσσονται και ειδικότερα αυτήν την περίοδο στην
περιοχή και κατ’ επέκταση στη βάση βεβαίως των επιδιώξεων της
Ευρωπαϊκής Ένωσης και του ΝΑΤΟ. 

Θα ψηφίσουµε «παρών» στην τρίτη σύµβαση, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ευχαριστώ, κύριε

Λαµπρούλη, και για τη συντοµία του χρόνου.
Πάω τώρα στην Ελληνική Λύση, όπου για όλες εισηγητής, απ’

ό,τι βλέπω, είναι ο κ. Βιλιάρδος.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΒΙΛΙΑΡΔΟΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
Βασικά εµείς έχουµε αντίρρηση στη δεύτερη σύµβαση που

αφορά την Αλβανία. 
Σε σχέση µε τις άδειες οδήγησης µεταξύ της Ελλάδας και της

Αλβανίας για ανταλλαγή αδειών οδήγησης, θεωρούµε ότι ακο-
λουθεί αρκετά χρόνια µετά το άνοιγµα των συνόρων και τη µε-
τακίνηση του πληθυσµού. Άρα, µάλλον δεν συνδέεται µε
εξυπηρέτηση ιδιωτών, αλλά επιχειρήσεων, ειδικά όταν, όπως µας
ενηµέρωσε ο Υπουργός, πρόκειται εδώ για ιδιωτικές και επαγ-
γελµατικές άδειες οδήγησης. Απλά για τα στατιστικά θα αναφέ-
ρουµε ότι µε τα στοιχεία του ΟΗΕ τετρακόσιες τριάντα χιλιάδες
Αλβανοί διαµένουν στην Ελλάδα και τριάντα χιλιάδες Έλληνες
στην Αλβανία. Ίσως όµως τα νούµερα να είναι µεγαλύτερα.

Συνεχίζοντας, η σύµβαση για την ανταλλαγή αδειών οδήγησης
ακολουθεί την αναγνώριση αδειών οδήγησης της Σερβίας. Ανα-
ρωτηθήκαµε, λοιπόν, µήπως έχει σχέση µε τις διεθνείς µεταφο-
ρές από και προς τα λιµάνια της Ελλάδας. Είναι γνωστό,
άλλωστε, πως η Ελλάδα οργώνεται από φορτηγά των γειτονικών
χώρων. Σηµειώνουµε εδώ πως την περίοδο Ιανουαρίου - Οκτω-
βρίου του 2018 οι ελληνικές εξαγωγές στην Αλβανία ανήλθαν σε
345,4 εκατοµµύρια ευρώ και οι εισαγωγές σε 89,3 εκατοµµύρια
ευρώ, ενώ η Ελλάδα αποτελεί την τρίτη µεγαλύτερη προµηθεύ-
τρια χώρα της Αλβανίας, µετά την Ιταλία και την Κίνα, όπως θα
καταθέσω στα Πρακτικά στο τέλος της οµιλίας µου.

Επίσης, θέλω να σηµειώσω πως οι ελληνικές εταιρείες που
είναι εγκατεστηµένες στην Αλβανία υπερβαίνουν τις πεντακό-
σιες, όπως επίσης θα καταθέσω στα Πρακτικά, ενώ πολλές έχουν
µεταφερθεί στην Αλβανία τα τελευταία χρόνια λόγω των οικονο-
µικών συνθηκών, µε την Ελλάδα να κατατάσσεται στη δεύτερη
θέση όσον αφορά τις ξένες επενδύσεις στην Αλβανία, µετά την
Ιταλία, µε πέντε δισεκατοµµύρια ευρώ, σύµφωνα µε την ελληνική
Πρεσβεία στα Τίρανα. 

Τέλος, να σηµειώσουµε πως τα τελευταία χρόνια έχουν µετα-
φερθεί πολλές εταιρείες στη Βουλγαρία, µεταξύ των οποίων µε-
ταφορικές. Υπολογίζεται πως οκτώ χιλιάδες µεταφορείς
συµµετέχουν σε εταιρείες µε έδρα τη Βουλγαρία, επειδή έχουν
πολύ µικρότερη φορολογία, εισφορές, τέλη και ασφάλιση οχη-
µάτων. Ανάλογο φαινόµενο συναντάται στη Σερβία, στα Σκόπια
και στην Αλβανία, ενώ εκτιµάται πως δεκαπεντέµισι χιλιάδες φορ-
τηγά έχουν µεταναστεύσει σε γειτονικές χώρες, διενεργώντας
µεταφορές στην Ελλάδα. Έχουν µείνει µόλις τριάντα έξι χιλιάδες
φορτηγά εδώ, µε ενεργά κάτω από είκοσι χιλιάδες, όπως θα κα-
ταθέσουµε στα Πρακτικά. Εποµένως, µε τη συµµετοχή φορτη-
γών µε ξένες πινακίδες στο µεταφορικό έργο στην Ελλάδα,
ενδεχοµένως µε την πρόσληψη οδηγών µε ελληνικές άδειες ή µε
τη µετακίνηση Ελλήνων µαζί µε τις εταιρείες στη γειτονική χώρα
και τη λήψη τοπικής άδειας οδήγησης, µειώνεται το όφελος για
την ελληνική οικονοµία.

Εκτός τώρα από τα οικονοµικά επακόλουθα, υπάρχουν και
άλλα αρνητικά, όπως οι κίνδυνοι για την ασφάλεια.

Για παράδειγµα, υπήρξαν συλλήψεις για πειραγµένους ταχο-
γράφους σε φορτηγά µε ξένες πινακίδες στην Ιόνια Οδό. 

Για το µεταναστευτικό: Για παράδειγµα, πρόσφατα εντοπί-
στηκε στην Ξάνθη φορτηγό ψυγείο µε πινακίδες Βουλγαρίας που
µετέφερε σαράντα έναν µετανάστες. Για το λαθρεµπόριο: Για
παράδειγµα, έχει γίνει χρήση βυτιοφόρων µε ξένες πινακίδες για
λαθρεµπόριο καυσίµων, όπως θα καταθέσουµε στα Πρακτικά. 

Περαιτέρω ασφαλώς ένα από τα πλεονεκτήµατα της Αλβανίας
είναι το ότι µέσω της ελληνικής άδειας οδήγησης κάποιος έχει
πρόσβαση και στην υπόλοιπη Ευρωπαϊκή Ένωση. Όµως, για την
Ελλάδα υπάρχουν µόνο µειονεκτήµατα, µεταξύ άλλων επειδή
κάτι τέτοιο θα µπορούσε να οδηγήσει στη µείωση των µισθών
των Ελλήνων φορτηγατζήδων µέσω της πρόσληψης προσωπικού
από την Αλβανία και, επίσης, πιθανόν στη µετεγκατάσταση ελλη-
νικών µεταφορικών εταιρειών στην Αλβανία και στη γρήγορη
λήψη άδειας για Έλληνες οδηγούς, ένα ενδεχόµενο που θα µεί-
ωνε το µεταφορικό έργο και τα σχετικά έσοδα της ελληνικής οι-
κονοµίας ακόµη και αν είµαστε εξασφαλισµένοι όσον αφορά τις
διαδικασίες λήψης άδειας οδήγησης στην Αλβανία και το ότι
επαρκούν για την Ελλάδα. Εύλογα θα καταψηφίσουµε το συγκε-
κριµένο νοµοσχέδιο για την Αλβανία, ενώ έχουµε υπερψηφίσει
τα δύο άλλα. 

Σας ευχαριστώ πολύ. 
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Βασίλειος Βιλιάρδος κατα-

θέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία
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βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ωραία. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω

στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση
της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για
την ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουρ-
γίας της Βουλής, είκοσι τέσσερις µαθητές και µαθήτριες και
τρεις εκπαιδευτικοί συνοδοί από το 2ο Γυµνάσιο Αγίας Βαρβά-
ρας.

Η Βουλή σάς καλωσορίζει.
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Τώρα θα το πάµε ανάποδα απ’ ό,τι συνήθως. 
Ρωτώ τον κ. Λογιάδη αν θέλει να τοποθετηθεί για πέντε λεπτά. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΟΓΙΑΔΗΣ: Όχι, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Πάω στο Κίνηµα Αλ-

λαγής. 
Κύριε Γκόκα, θέλετε να λάβετε τον λόγο; 
ΧΡΗΣΤΟΣ ΓΚΟΚΑΣ: Όχι, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Έρχοµαι στον ΣΥ-

ΡΙΖΑ.
Κατ’ αρχάς, ο κ. Μεϊκόπουλος που θα µιλήσει για την τρίτη

σύµβαση. Θέλετε να λάβετε τον λόγο;
ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΜΕΪΚΟΠΟΥΛΟΣ: Όχι, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Ζαχαριάδη, θέ-

λετε τον λόγο; 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΖΑΧΑΡΙΑΔΗΣ: Όχι, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Μπουτσικάκη,

θέλετε τον λόγο; 
ΧΡΙΣΤΟΦΟΡΟΣ - ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΜΠΟΥΤΣΙΚΑΚΗΣ: Όχι, κύριε

Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Υπουργέ, έχετε

τον λόγο για πέντε λεπτά. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ (Υφυπουργός Υποδοµών και

Μεταφορών): Κύριε Πρόεδρε, θα χρειαστώ λιγότερο χρόνο,
διότι ούτως ή άλλως νοµίζω ότι επί των δύο πρώτων κυρώσεων
υπάρχει σχεδόν οµοφωνία, διότι είναι κατά πλειοψηφία. 

Ακούστηκαν κάποιες σκέψεις από πλευράς της Ελληνικής
Λύσης για διάφορα ζητήµατα. Εγώ θα ήθελα µόνο να αναφερθώ
σε ένα τυπικό ζήτηµα, ότι πράγµατι και οι τρεις κυρώσεις έρχον-
ται στη Βουλή µε πολύ γρήγορη διαδικασία µε την έννοια ότι
ήταν συµβάσεις οι οποίες άλλες εκκρεµούσαν από το 2017, η
δεύτερη είχε υπογραφεί το 2018 και η τρίτη στις αρχές του 2019
και αυτό δείχνει µια ταχύτητα όσον αφορά το νοµοθετικό έργο. 

Τώρα, όσον αφορά κάποιες ανησυχίες που εκφράστηκαν: Κατ’
αρχάς, να πω  ότι όσον αφορά την πρώτη, δηλαδή µεταξύ της
Ελληνικής Δηµοκρατίας και των Ηνωµένων Αραβικών Εµιράτων,
εκφράστηκα και στην επιτροπή ότι αφορά βεβαίως ακόµα και πε-
ριπτώσεις Ελλήνων οι οποίοι λόγω της κρίσης έφυγαν και µετα-
νάστευσαν στα Ηνωµένα Αραβικά Εµιράτα και έπρεπε να
επιστρέψουν µετά στη χώρα τους όπου οι συνθήκες καλυτε-
ρεύουν, µε αποτέλεσµα µε αυτόν τον τρόπο στην ουσία να τους
διευκολύνουµε και να µην τους βάζουµε σε µια διαδικασία εκ
νέου να προχωρούν στην έκδοση του διπλώµατος. 

Όσον αφορά τη δεύτερη συµφωνία µεταξύ Ελλάδας και Αλ-
βανίας, θα ήθελα να υπενθυµίσω και στους αγαπητούς συναδέλ-
φους ότι, µεταξύ άλλων, αφορά και τους Έλληνες της Αλβανίας,
την ελληνική µειονότητα της Αλβανίας, δηλαδή τους Βορειοηπει-
ρώτες, οι οποίοι επιλέγουν να επιστρέψουν στην πατρίδα τους
και να εγκατασταθούν εδώ. Άρα, κύριε συνάδελφε, µε αυτόν τον
τρόπο τους διευκολύνουµε, µεταξύ άλλων, να µην τους βάζουµε
σε αυτήν τη διαδικασία εκ νέου να εκδίδουν µια άδεια οδήγησης. 

Επίσης, να θυµίσω ότι προς διευκόλυνση ήδη από το 2008 έχει
ήδη µεταφραστεί η ύλη των εξετάσεων των υποψηφίων οδηγών
και στην αλβανική γλώσσα, ακριβώς για να µπορούν να διευκο-
λυνθούν οι Αλβανοί υπήκοοι οι οποίοι ζουν στη χώρα µας. 

Πολύ σύντοµα, κύριε Πρόεδρε, όσον αφορά την τελευταία
συµφωνία. Νοµίζω ότι εκφράστηκα και στην επιτροπή ότι πρό-
κειται για µια συµφωνία µεταξύ Ελλάδος και Ηνωµένων Αραβικών
Εµιράτων η οποία είναι αµοιβαία και για τα δύο µέρη κοινώς επω-

φελής, µε αποτέλεσµα µε µια χώρα, όπως είναι τα Ηνωµένα Αρα-
βικά Εµιράτα, µε την οποία έχουµε και µια στρατηγική σχέση σε
πάρα πολλά σηµεία και σε πάρα πολλούς τοµείς, αυτό να διευ-
κολύνει ακόµη πιο πολύ τη συνεργασία. Βλέπετε συνολικά τι συµ-
βαίνει και στην ευρύτερη περιοχή της Ανατολικής Μεσογείου και
νοµίζω ότι, τουλάχιστον, µε τη συγκεκριµένη χώρα, κύριε συνά-
δελφε, υπάρχει µια, αν θέλετε, στρατηγική επιλογή να υπάρχει
και µια εµβάθυνση των σχέσεων. 

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Έχει ζητήσει τον

λόγο, αλλιώς ήµασταν έτοιµοι για την ψηφοφορία, ο Πρόεδρος
της Ελληνικής Λύσης, ο κ. Βελόπουλος. 

Κύριε Βελόπουλε, µε την έννοια -προφανώς ακούσατε στο
γραφείο σας- που είπα για την παραβίαση του Κανονισµού εκ µέ-
ρους µου, έχετε τον λόγο για πέντε λεπτά. 

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Ελληνικής
Λύσης): Πέντε, τι να κάνουµε, κύριε Πρόεδρε. Χαίροµαι, όµως,
που είστε εσείς πάνω στην Έδρα σήµερα, κύριε Κακλαµάνη. 

Κύριε Υπουργέ, στη ζωή αυτή, αλλά και στον πλανήτη και στις
διεθνείς σχέσεις, οι όποιες συµφωνίες γίνονται επ’ ωφελεία των
δύο µερών. Προέρχοµαι από ένα χωριό, τον Αξό Γιαννιτσών, που
πριν από είκοσι χρόνια είχαµε τριακόσιες νταλίκες. «ΑΞΟΣ
TRANS», «ΠΕΛΛΑ TRANS», «ΓΙΑΝΝΙΤΣΑ TRANS». Κυκλοφορού-
σαν σ’ όλη την Ευρώπη. Κάνατε τα αδύνατα δυνατά, εσείς ως κυ-
βέρνηση και το ΠΑΣΟΚ εκείνη την περίοδο και τους αφανίσατε.
Τώρα τι κάνετε; Δίνετε το δικαίωµα να έρχονται εδώ οι Αλβανοί,
όπως και οι Βούλγαροι και οι Ρουµάνοι, λόγω Ευρωπαϊκής Ενώ-
σεως, να µεταφέρουν λαθροµετανάστες, γάλα παράνοµο από τη
Βουλγαρία, το οποίο βαφτίζεται ελληνικό, να χρησιµοποιούµε
βουλγαρικές πινακίδες, φορτηγά. Κόβετε, δηλαδή, δουλειά από
τους Έλληνες. Το έχετε καταλάβει; 

Και να σας πω και κάτι, κύριε Υπουργέ. Να πω ότι κερδίσαµε
κάτι, να κάνουµε και µία έκπτωση στις όποιες αξίες µας. Το πό-
ρισµα του Κατσίφα, αφού µιλάµε για την Αλβανία, έχει βγει; Εδώ
διώκεται η µάνα του και εσείς δίνετε στην Αλβανία το δικαίωµα
να µπει και στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Ανησύχησε ο Πρωθυπουρ-
γός, όταν ο Μακρόν έθεσε βέτο και για τα Σκόπια και για την Αλ-
βανία. Της δίνετε της Αλβανίας, συνεχώς, τροφή για να διεκδικεί.
Δεν καταλαβαίνω τον λόγο. Δεν ζητάτε τίποτα ως Κυβέρνηση
από την άλλη πλευρά; Εσείς ως Κυβέρνηση –και προς τιµή σας,
ήταν και ο κ. Κακλαµάνης εδώ τότε- καθορίσατε ΑΟΖ µε την Αλ-
βανία το 2008-2009. Δεν ήσασταν εδώ εσείς. Και έλεγα στην κ.
Μπακογιάννη «πάρτε δεσµεύσεις να υλοποιηθεί». Οι Αλβανοί
µπαµπέσικα µας φέρθηκαν, πήγαν στο Συνταγµατικό Δικαστήριο
και κατέρριψαν τη συµφωνία µας. Έχετε καταλάβει ότι τους δί-
νετε συνεχώς κίνητρα να περνάνε αυτοί καλά και εµείς χειρό-
τερα;

Ένα ακόµη ερώτηµα. Με τις δηλώσεις περιουσιών στη Χει-
µάρρα, τι κάνει η Κυβέρνησή σας; Τους δίνετε, τους δίνετε, τους
δίνετε, τους βάζετε στην Ευρώπη και τους παρέχετε ένα σωρό
παροχές. Ακόµη και αυτήν τη µικρή παροχή να εργάζονται στην
Ελλάδα Αλβανοί µε αλβανικά φορτηγά, µε αλβανικές άδειες και
µιλάµε για µια χώρα που ξέρετε µε ποιο τρόπο βγαίνει η άδεια.
Μη σας πω πώς, ψάξτε το λίγο παραπάνω, ταχύρρυθµα τις βγά-
ζουν. Είναι µια χώρα που το ναρκεµπόριο, αλλά και η διαφθορά
είναι πρωτεύων λόγος ύπαρξης. Πώς το κάνατε αυτό; Να βά-
λουµε, δηλαδή, καρµανιόλες στους δρόµους µας; Πώς γίνονται
αυτά τα πράγµατα στο ελληνικό Κοινοβούλιο και όλοι να συµφω-
νούν, εγώ δεν το καταλαβαίνω; Ούτε µία αναφορά στις προκλή-
σεις της Αλβανίας. Μία, να ακούσω εδώ µέσα! Γιατί να τους
δώσω αυτήν την παροχή; Εξηγήστε µου τον λόγο, αφού οι δικοί
µας δεν κερδίζουν τίποτα. 

Είναι ερωτήµατα που σε διµερές επίπεδο, όταν δίνεις κάτι,
πρέπει να πάρεις και κάτι. Δεν µπορεί να είµαστε εµείς, οι Έλλη-
νες, τα κορόιδα. Δεν γίνεται! Και σας επαναλαµβάνω ότι για την
υπόθεση του Κατσίφα, τη δολοφονία του Κατσίφα, δεν έχουµε
πόρισµα, δεν βρήκαµε τι έγινε. Θα µου πείτε ότι υπήρχαν άνθρω-
ποι του ΣΤΡΙΖΑ που έλεγαν ότι ήταν τρελός και παλαβός ο αεί-
µνηστος, που αγαπούσε απλά την Ελλάδα, αλλά από την άλλη
να πω ότι και η µάνα του διώκεται και δεν κάνετε κάτι. Τους τα
δίνετε όλα. Για το βέτο, θέλετε να το πάρετε πίσω. Γιατί; Ας κα-
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θορίσουν ΑΟΖ, ας συµφωνήσουν σε αυτό που υπέγραψαν και
µετά να τους δώσουµε και άδειες φορτηγών και νταλίκες και αε-
ροπλάνα. Να τους βοηθήσουµε; Ναι. Τους δίνουµε στρατιωτικό
εξοπλισµό για να προστατεύουµε τον εναέριο χώρο και αυτών
και των Σκοπιανών. Γιατί, όταν αυτοί προκαλούν και µας προσβά-
λουν; Πηγαίνετε στη Χειµάρρα να δείτε πώς έχουν δηµεύσει πε-
ριουσίες Βορειοηπειρωτών. Έχετε ρωτήσει Βορειοηπειρώτες;
Τους έχετε µαντρώσει τους Βορειοηπειρώτες σε κοµµατικούς
συλλόγους ΠΑΣΟΚ, ΣΥΡΙΖΑ, Νέα Δηµοκρατία και τους κοροϊ-
δεύετε, διότι δεν κάνετε το παραµικρό. 

Να δώσουµε! Σε όλο τον κόσµο να δώσουµε, αλλά όταν µόνο
η Ελλάδα δίνει και δεν παίρνει τίποτα, είναι το κορόιδο του πλα-
νήτη. Γι’ αυτό και διαφωνούµε. Είναι επί της ουσίας η άρνησή
µας. Δεν είναι για τις άδειες των φορτηγών µόνο που θα κινδυ-
νεύει η ζωή µας ή θα µπαίνουν εδώ λαθροµετανάστες. Σας είπα
ότι συνελήφθησαν προηγουµένως, όπως έλεγε ο κύριος εισηγη-
τής, µε βουλγαρικό αυτοκίνητο σαράντα λαθροµετανάστες.
Προχθές! Πριν από µία εβδοµάδα άλλα δύο φορτηγά µε λαθρο-
µετανάστες µε βουλγαρικές πινακίδες. Παράνοµα γάλατα. Δεν
το καταλαβαίνω πραγµατικά. Ίσως το δικό µου το µυαλό να µην
πλησιάζει τη δική σας ευφυΐα –µπορεί να είσαστε πιο έξυπνοι
εσείς από εµάς- αλλά εµείς τουλάχιστον λέµε κάτι. Υπάρχει ο
κοµµατικός πατριωτισµός, αλλά υπάρχει και η εθνική λογική. Επι-
λέξτε την εθνική λογική επιτέλους ως Κυβέρνηση. Κυβερνάτε τον
τόπο. Σας κορόιδεψαν µια φορά οι Αλβανοί, σας φέρθηκαν µπαµ-
πέσικα και συνεχίζετε το ίδιο βιολί. Όταν όµως κοροϊδεύουν
εσάς, κοροϊδεύουν την πατρίδα µας, την Ελλάδα µας. Απαιτήστε
για τον Κατσίφα, απαιτήστε για τις περιουσίες των Βορειοηπει-
ρωτών και να συζητήσουµε ό,τι θέλετε. Έτσι, όµως, «αρπακολ-
λατζίδικα» δεν µπορούµε να συναινέσουµε.

Σας ευχαριστώ πάρα πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα ότι τη συνε-
δρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω δυτικά θεωρεία της
Βουλής είκοσι τέσσερις µαθητές και µαθήτριες και τρεις εκπαι-
δευτικοί συνοδοί από το 6ο Δηµοτικό Σχολείο Αρτέµιδος. 

Η Βουλή σάς καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Ο κύριος Υπουργός έχει τον λόγο για τρία λεπτά, αν θέλει να
απαντήσει, και µετά θα ξεκινήσει η ψηφοφορία.

Ορίστε, κύριε Υπουργέ.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ (Υφυπουργός Υποδοµών και

Μεταφορών): Κύριε Πρόεδρε, άκουσα µε πολύ µεγάλη προσοχή
την τοποθέτησή σας. Επειδή δεν ήσασταν στην Αίθουσα προ-
ηγουµένως, θέλω να σας πω ότι αναφέρθηκα σ’ ένα πολύ συγ-
κεκριµένο ζήτηµα όσον αφορά στην αµοιβαία συµφωνία µε την
Αλβανία.

Καταψηφίζοντας τη συµφωνία το κόµµα σας, στην ουσία αρ-
νείστε στους οµοεθνείς µας Βορειοηπειρώτες να αναγνωρίζονται
οι άδειές τους. Άρα, το ποιος κάνει εθνική πολιτική, µεταξύ
άλλων, είναι γνωστό και δυστυχώς, µε αυτήν την πράξη σας κα-
ταφέρεστε εναντίον ενός µικρού ποσοστού Αλβανών, κατά τα
άλλα, αλλά στην ουσία Βορειοηπειρωτών, οµοεθνών µας, που µ’
αυτόν τον τρόπο δεν έχουν το δικαίωµα να τους αναγνωριστούν
οι άδειές τους. 

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Ελληνικής
Λύσης): Κύριε Πρόεδρε, θα µου δώσετε τον λόγο µετά επί προ-
σωπικού.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ (Υφυπουργός Υποδοµών και
Μεταφορών): Όχι, δεν είναι προσωπικό. Σας απάντησα επί πο-
λιτικής.

Όσον αφορά στις βουλγαρικές πινακίδες, στις οποίες αναφερ-
θήκατε, νοµίζω ότι δεν χρειάζεται να πω σ’ αυτήν την Αίθουσα
ότι πρόκειται περί ευρωπαϊκού κράτους, κράτους-µέλους της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης και άρα, εκ των πραγµάτων, υπάρχει η ελευ-
θερία, όσον αφορά στη διακίνηση -µεταξύ άλλων- υπηρεσιών,
προσώπων και αγαθών. Συνεπώς, σε κάθε περίπτωση δεν µπορεί
κάποιος να τους απαγορεύσει τη διακίνηση.

Σε κάθε περίπτωση, όµως, µπορούµε να κάνουµε µια ολό-
κληρη συζήτηση σ’ ένα τρίτο θέµα, στο οποίο αναφερθήκατε,

όσον αφορά στα εθνικά θέµατα, αλλά σίγουρα δεν αποτελεί
θέµα της παρούσας συζήτησης. 

Σας ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ωραία. Δεν µπορούµε

να απαγορεύσουµε τις βουλγαρικές πινακίδες. Τη διακίνηση,
όµως, λαθραίων µέσω βουλγαρικών πινακίδων οφείλουµε να την
απαγορεύσουµε. 

Κύριε Βελόπουλε, έχετε τον λόγο για ένα λεπτό και θα κλεί-
σουµε τη συζήτηση.

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Ελληνικής
Λύσης): Κύριε Υπουργέ, κάνατε ένα λάθος. Απήντησε ήδη ο
Πρόεδρος της Βουλής. Σας απάντησα διαφορετικά εγώ.

Εγώ ξέρω ότι από την Ολλανδία, για να πάνε στη Γερµανία,
όταν υπήρξε ένα πρόβληµα, υπήρχαν κανονικά οι έλεγχοι των
φορτηγών των Ολλανδών, όταν είχαν το πρόβληµα µε τα κοτό-
πουλα. Μη µου λέτε, λοιπόν, ότι δεν γίνεται. Πρέπει να γίνονται
οι έλεγχοι.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ (Υφυπουργός Υποδοµών και
Μεταφορών): Δεν είπα αυτό το πράγµα.

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Ελληνικής
Λύσης): Άρα, να γίνονται οι έλεγχοι. 

Από την άλλη, ειλικρινά συναισθηµατικά, µε αυτό που µου λέτε
έχετε απόλυτο δίκιο. Στερούµε το δικαίωµα εµείς από τους Βο-
ρειοηπειρώτες –δέκα, δεκαπέντε- να γίνουν οδηγοί φορτηγών.
Ένας, δεκαπέντε, δεν µε ενδιαφέρει. Εσείς στερείτε το δικαίωµα
σύνταξης στους Βορειοηπειρώτες! Χαµογελάτε.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ (Υφυπουργός Υποδοµών και
Μεταφορών): Καθόλου.

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Ελληνικής
Λύσης): Κάντε πρώτα, λοιπόν, τη σύνταξη των Βορειοηπειρωτών,
δείτε τα αιτήµατά τους, υλοποιήστε τα και ελάτε να συζητήσουµε
για το εάν θέλει να γίνει οδηγός νταλίκας ένας Βορειοηπειρώτης.
Συντάξεις δεν µπορούν να πάρουν από την Ελλάδα οι Βορειοη-
πειρώτες. Για ψάξτε το θέµα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ωραία. Μην πάµε στις
συντάξεις τώρα.

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Ελληνικής
Λύσης): Μη µου λέτε, λοιπόν, κύριε Υπουργέ, πράγµατα που δεν
ξέρετε.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κηρύσσεται περαι-

ωµένη η συζήτηση επί της αρχής και των άρθρων των σχεδίων
νόµου του Υπουργείου Υποδοµών και Μεταφορών: 

1) «Κύρωση του Μνηµονίου Κατανόησης µεταξύ του Υπουρ-
γείου Υποδοµών και Μεταφορών της Ελληνικής Δηµοκρατίας και
του Υπουργείου Εσωτερικών των Ηνωµένων Αραβικών Εµιράτων
για την Αµοιβαία Αναγνώριση και Ανταλλαγή Αδειών Οδήγησης».

2) «Κύρωση της Συµφωνίας µεταξύ της Ελληνικής Δηµοκρα-
τίας και της Δηµοκρατίας της Αλβανίας για την αµοιβαία αναγνώ-
ριση των αδειών οδήγησης».

3) «Κύρωση του Μνηµονίου Κατανόησης µεταξύ του Υπουρ-
γείου Υποδοµών και Μεταφορών της Ελληνικής Δηµοκρατίας και
της Οµοσπονδιακής Αρχής για τις Χερσαίες και Θαλάσσιες Με-
ταφορές των Ηνωµένων Αραβικών Εµιράτων για τις Διεθνείς Οδι-
κές Μεταφορές Εµπορευµάτων και Επιβατών».

Η ψήφιση τους θα γίνει χωριστά. 
Η ψηφοφορία θα γίνει ηλεκτρονικά, αλλά ψηφίζουν µόνο οι ει-

σηγητές και οι ειδικοί αγορητές.
Εισερχόµαστε στην ψήφιση επί της αρχής, των άρθρων και του

συνόλου του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Υποδοµών και Με-
ταφορών: «Κύρωση του Μνηµονίου Κατανόησης µεταξύ του
Υπουργείου Υποδοµών και Μεταφορών της Ελληνικής Δηµοκρα-
τίας και του Υπουργείου Εσωτερικών των Ηνωµένων Αραβικών
Εµιράτων για την Αµοιβαία Αναγνώριση και Ανταλλαγή Αδειών
Οδήγησης».

Θέλω να επισηµάνω ότι η ψηφοφορία περιλαµβάνει την αρχή
του νοµοσχεδίου, το άρθρο πρώτο, το ακροτελεύτιο άρθρο,
καθώς και το σύνολο του νοµοσχεδίου. 

Αφού καταχωρίσετε την ψήφο σας, έχετε τη δυνατότητα να
την ελέγξετε ή και να την αναθεωρήσετε έως τη λήξη της ψηφο-
φορίας. Για οποιαδήποτε απορία απευθυνθείτε στο Προεδρείο,
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προκειµένου να σας συνδράµουν οι αρµόδιοι υπάλληλοι.
Παρακαλώ να ανοίξει το σύστηµα της ηλεκτρονικής ψηφοφο-

ρίας για την πρώτη σύµβαση.
(ΨΗΦΟΦΟΡΙΑ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Παρακαλώ να κλείσει
το σύστηµα της ηλεκτρονικής ψηφοφορίας για την πρώτη σύµ-
βαση.

(ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΤΑΜΕΤΡΗΣΗ)
(ΜΕΤΑ ΤΗΝ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΤΑΜΕΤΡΗΣΗ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Οι θέσεις των κοµµά-
των, όπως αποτυπώθηκαν κατά την ψήφιση µε το ηλεκτρονικό
σύστηµα, καταχωρίζονται στα Πρακτικά της σηµερινής συνε-
δρίασης και έχουν ως εξής:
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Κύρωση του Μνηµονίου Κατανόησης µεταξύ του Υπουργείου
Υποδοµών και Μεταφορών της Ελληνικής Δηµοκρατίας και του

Υπουργείου Εσωτερικών των Ηνωµένων Αραβικών Εµιράτων
για την Αµοιβαία Αναγνώριση και Ανταλλαγή Αδειών Οδήγησης

Επί της Αρχής     ΟΜΟΦΩΝΑ
Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ
Κίνηµα Αλλαγής: ΝΑΙ

Κ.Κ.Ε.: ΝΑΙ
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: ΝΑΙ

ΜέΡΑ25: ΝΑΙ
Άρθρο πρώτο     ΟΜΟΦΩΝΑ

Ν.Δ.: ΝΑΙ
ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ

Κίνηµα Αλλαγής: ΝΑΙ
Κ.Κ.Ε.: ΝΑΙ

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: ΝΑΙ
ΜέΡΑ25: ΝΑΙ

Ακροτελεύτιο άρθρο      ΟΜΟΦΩΝΑ
Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ
Κίνηµα Αλλαγής: ΝΑΙ

Κ.Κ.Ε.: ΝΑΙ
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: ΝΑΙ

ΜέΡΑ25: ΝΑΙ
Επί του Συνόλου     ΟΜΟΦΩΝΑ

Ν.Δ.: ΝΑΙ
ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ

Κίνηµα Αλλαγής: ΝΑΙ
Κ.Κ.Ε.: ΝΑΙ

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: ΝΑΙ
ΜέΡΑ25: ΝΑΙ
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Συνεπώς το σχέδιο
νόµου του Υπουργείου Υποδοµών και Μεταφορών: «Κύρωση του
Μνηµονίου Κατανόησης µεταξύ του Υπουργείου Υποδοµών και
Μεταφορών της Ελληνικής Δηµοκρατίας και του Υπουργείου
Εσωτερικών των Ηνωµένων Αραβικών Εµιράτων για την Αµοιβαία
Αναγνώριση και Ανταλλαγή Αδειών Οδήγησης» έγινε δεκτό οµό-
φωνα, σε µόνη συζήτηση, επί της αρχής, του άρθρου πρώτου,
του ακροτελεύτιου άρθρου και επί του συνόλου και έχει ως εξής:

«Κύρωση του Μνηµονίου Κατανόησης µεταξύ του Υπουρ-
γείου Υποδοµών και  Μεταφορών της Ελληνικής Δηµοκρατίας
και του Υπουργείου Εσωτερικών των Ηνωµένων Αραβικών Εµι-

ράτων για την Αµοιβαία Αναγνώριση και Ανταλλαγή Αδειών
Οδήγησης

Άρθρο πρώτο

Κυρώνεται και έχει την ισχύ, που ορίζει το άρθρο 28 παράγρα-
φος 1 του Συντάγµατος, το Μνηµόνιο Κατανόησης µεταξύ του
Υπουργείου Υποδοµών και Μεταφορών της Ελληνικής Δηµοκρα-
τίας και του Υπουργείου Εσωτερικών των Ηνωµένων Αραβικών
Εµιράτων για την Αµοιβαία Αναγνώριση και Ανταλλαγή Αδειών
Οδήγησης, το οποίο υπεγράφη στο Άµπου Ντάµπι, στις 27 Μαρ-
τίου 2019, το πρωτότυπο κείµενο του οποίου στην ελληνική και
στην αγγλική γλώσσα έχει ως εξής:
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Άρθρο δεύτερο

Η ισχύς του παρόντος νόµου αρχίζει από τη δηµοσίευσή του
στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως και του Μνηµονίου που κυ-
ρώνεται από την πλήρωση των προϋποθέσεων του άρθρου 8
αυτού.

Αθήνα,......................2020

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Εισερχόµαστε στην
ψήφιση επί της αρχής, των άρθρων και του συνόλου του σχεδίου
νόµου του Υπουργείου Υποδοµών και Μεταφορών: «Κύρωση της
Συµφωνίας µεταξύ της Ελληνικής Δηµοκρατίας και της Δηµοκρα-
τίας της Αλβανίας για την αµοιβαία αναγνώριση των αδειών οδή-
γησης». 

Παρακαλώ να ανοίξει το σύστηµα της ηλεκτρονικής ψηφοφο-
ρίας.

(ΨΗΦΟΦΟΡΙΑ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Εφόσον έχετε ολο-

κληρώσει την ψηφοφορία, παρακαλώ να κλείσει το σύστηµα της
ηλεκτρονικής ψηφοφορίας. 

(ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΤΑΜΕΤΡΗΣΗ)
(ΜΕΤΑ ΤΗΝ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΤΑΜΕΤΡΗΣΗ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Οι θέσεις των κοµµά-
των, όπως αποτυπώθηκαν κατά την ψήφιση µε το ηλεκτρονικό
σύστηµα, καταχωρίζονται στα Πρακτικά της σηµερινής συνε-
δρίασης και έχουν ως εξής:
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1. ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ

3. ΥΠΟΔΟΜΩΝ
ΚΑΙ ΜΕΤΑΦΟΡΩΝ».

2. ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ 



Κύρωση της Συµφωνίας µεταξύ της Ελληνικής Δηµοκρατίας
και της Δηµοκρατίας της Αλβανίας για την αµοιβαία αναγνώ-

ριση των αδειών οδήγησης
Επί της Αρχής     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ

Ν.Δ.: ΝΑΙ
ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ

Κίνηµα Αλλαγής: ΝΑΙ
Κ.Κ.Ε.: ΝΑΙ

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: OXI
ΜέΡΑ25: ΝΑΙ

Άρθρο πρώτο     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ
Κίνηµα Αλλαγής: ΝΑΙ

Κ.Κ.Ε.: ΝΑΙ
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: OXI

ΜέΡΑ25: ΝΑΙ

Ακροτελεύτιο άρθρο      ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ
Κίνηµα Αλλαγής: ΝΑΙ

Κ.Κ.Ε.: ΝΑΙ
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: OXI

ΜέΡΑ25: ΝΑΙ
Επί του Συνόλου     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ

Ν.Δ.: ΝΑΙ
ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ

Κίνηµα Αλλαγής: ΝΑΙ
Κ.Κ.Ε.: ΝΑΙ

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: OXI
ΜέΡΑ25: ΝΑΙ
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Συνεπώς το σχέδιο
νόµου του Υπουργείου Υποδοµών και Μεταφορών: «Κύρωση της
Συµφωνίας µεταξύ της Ελληνικής Δηµοκρατίας και της Δηµοκρα-
τίας της Αλβανίας για την αµοιβαία αναγνώριση των αδειών οδή-
γησης» έγινε δεκτό κατά πλειοψηφία, σε µόνη συζήτηση, επί της
αρχής, των άρθρων και του συνόλου και έχει ως εξής:

«Κύρωση της Συµφωνίας µεταξύ της Ελληνικής Δηµοκρατίας
και της Δηµοκρατίας της Αλβανίας για την αµοιβαία αναγνώ-
ριση των αδειών οδήγησης

Άρθρο πρώτο

Κυρώνεται και έχει την ισχύ, που ορίζει το άρθρο 28 παράγρα-
φος 1 του Συντάγµατος, η Συµφωνία µεταξύ της Ελληνικής Δη-
µοκρατίας και της Δηµοκρατίας της Αλβανίας για την αµοιβαία
αναγνώριση των αδειών οδήγησης, που υπογράφηκε στο Σούνιο,
στις 11 Μαΐου 2018, το πρωτότυπο κείµενο της οποίας στην αγ-
γλική και σε µετάφραση στην ελληνική γλώσσα έχει ως εξής:

8932 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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8934 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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8936 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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8938 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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8940 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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8942 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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8944 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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8946 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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8948 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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8950 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΠΗ’ - 29 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2020 8951



8952 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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8954 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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8956 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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8958 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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8960 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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8962 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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8964 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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Άρθρο δεύτερο

Η ισχύς του παρόντος νόµου αρχίζει από τη δηµοσίευσή του
στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως και της Συµφωνίας που κυ-
ρώνεται από την πλήρωση των προϋποθέσεων του άρθρου 11
παράγραφος 1 αυτής.

Αθήνα,..................................2020

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ 

1. ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ 2. ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ

3. ΥΠΟΔΟΜΩΝ ΚΑΙ 
ΜΕΤΑΦΟΡΩΝ 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Εισερχόµαστε στην
ψήφιση επί της αρχής, των άρθρων και του συνόλου του σχεδίου
νόµου του Υπουργείου Υποδοµών και Μεταφορών: «Κύρωση του
Μνηµονίου Κατανόησης µεταξύ του Υπουργείου Υποδοµών και
Μεταφορών της Ελληνικής Δηµοκρατίας και της Οµοσπονδιακής
Αρχής για τις Χερσαίες και Θαλάσσιες Μεταφορές των Ηνωµέ-
νων Αραβικών Εµιράτων για τις Διεθνείς Οδικές Μεταφορές Εµ-
πορευµάτων και Επιβατών». 

Παρακαλώ να ανοίξει το σύστηµα της ηλεκτρονικής ψηφοφο-
ρίας.

(ΨΗΦΟΦΟΡΙΑ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Εφόσον έχετε ολο-

κληρώσει την ψηφοφορία, παρακαλώ να κλείσει το σύστηµα της
ηλεκτρονικής ψηφοφορίας. 

(ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΤΑΜΕΤΡΗΣΗ)
(ΜΕΤΑ ΤΗΝ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΤΑΜΕΤΡΗΣΗ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Οι θέσεις των κοµµά-
των, όπως αποτυπώθηκαν κατά την ψήφιση µε το ηλεκτρονικό
σύστηµα, καταχωρίζονται στα Πρακτικά της σηµερινής συνε-
δρίασης και έχουν ως εξής:



Κύρωση του Μνηµονίου Κατανόησης Μεταξύ του Υπουρ-
γείου Υποδοµών και Μεταφορών της Ελληνικής Δηµοκρατίας

και της Οµοσπονδιακής Αρχής για τις Χερσαίες και Θαλάσσιες
Μεταφορές των Ηνωµένων Αραβικών Εµιράτων για τις Διεθνείς

Οδικές Μεταφορές, Εµπορευµάτων και Επιβατών

Επί της Αρχής     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ
Κίνηµα Αλλαγής: ΝΑΙ

Κ.Κ.Ε.: ΠΡΝ
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: ΝΑΙ

ΜέΡΑ25: ΝΑΙ
Άρθρο πρώτο     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ

Ν.Δ.: ΝΑΙ
ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ

Κίνηµα Αλλαγής: ΝΑΙ
Κ.Κ.Ε.: ΠΡΝ

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: ΝΑΙ
ΜέΡΑ25: ΝΑΙ

Ακροτελεύτιο άρθρο      ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ
Κίνηµα Αλλαγής: ΝΑΙ

Κ.Κ.Ε.: ΠΡΝ
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: ΝΑΙ

ΜέΡΑ25: ΝΑΙ
Επί του Συνόλου     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ

Ν.Δ.: ΝΑΙ
ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ

Κίνηµα Αλλαγής: ΝΑΙ
Κ.Κ.Ε.: ΠΡΝ

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: ΝΑΙ
ΜέΡΑ25: ΝΑΙ

8966 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Συνεπώς το σχέδιο
νόµου του Υπουργείου Υποδοµών και Μεταφορών: «Κύρωση του
Μνηµονίου Κατανόησης µεταξύ του Υπουργείου Υποδοµών και
Μεταφορών της Ελληνικής Δηµοκρατίας και της Οµοσπονδιακής
Αρχής για τις Χερσαίες και Θαλάσσιες Μεταφορές των Ηνωµέ-
νων Αραβικών Εµιράτων για τις Διεθνείς Οδικές Μεταφορές Εµ-
πορευµάτων και Επιβατών» έγινε δεκτό κατά πλειοψηφία σε µόνη
συζήτηση επί της αρχής, των άρθρων και του συνόλου και έχει
ως εξής:

«Κύρωση του Μνηµονίου Κατανόησης Μεταξύ του Υπουρ-
γείου Υποδοµών και Μεταφορών της Ελληνικής Δηµοκρατίας
και της Οµοσπονδιακής Αρχής για τις Χερσαίες και Θαλάσσιες
Μεταφορές των Ηνωµένων Αραβικών Εµιράτων για τις Διεθνείς

Οδικές Μεταφορές Εµπορευµάτων και Επιβατών

Άρθρο πρώτο

Κυρώνεται και έχει την ισχύ, που προβλέπει το άρθρο 28 πα-
ράγραφος 1 του Συντάγµατος, το Μνηµόνιο Κατανόησης Μεταξύ
του Υπουργείου Υποδοµών και Μεταφορών της Ελληνικής Δη-
µοκρατίας και της Οµοσπονδιακής Αρχής για τις Χερσαίες και
Θαλάσσιες Μεταφορές των Ηνωµένων Αραβικών Εµιράτων για
τις Διεθνείς Οδικές Μεταφορές Εµπορευµάτων και Επιβατών,
που υπογράφηκε στην Αθήνα, στις 4 Μαΐου 2017, το κείµενο του
οποίου, σε πρωτότυπο στην ελληνική και αγγλική γλώσσα έχει
ως εξής:



8968 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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8970 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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8972 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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8974 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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8976 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



Άρθρο δεύτερο

Η ισχύς του παρόντος νόµου αρχίζει από τη δηµοσίευσή του
στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως και του Μνηµονίου που κυ-
ρώνεται από την πλήρωση των προϋποθέσεων του άρθρου 11
αυτού.

Αθήνα,...........................2020

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, παρακαλώ το Σώµα να εξουσιοδοτήσει το Προεδρείο
για την υπ’ ευθύνη του επικύρωση των Πρακτικών ως προς την
ψήφιση στο σύνολο των παραπάνω νοµοσχεδίων. 

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Το Σώµα παρέσχε τη

ζητηθείσα εξουσιοδότηση.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θα διακόψουµε για λίγο τη συ-

νεδρίαση. 
Σας παρακαλώ, στις 13.00’ να είστε όλοι στην Αίθουσα -όσοι

τουλάχιστον θέλετε- για την επόµενη ψηφοφορία. 
(ΔΙΑΚΟΠΗ)

(ΜΕΤΑ ΤΗ ΔΙΑΚΟΠΗ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κυρίες και κύριοι συ-

νάδελφοι, συνεχίζεται η συνεδρίαση.
Εισερχόµαστε στην ψήφιση επί του σχεδίου νόµου του Υπουρ-

γείου Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων: «Επίδοµα γέννησης
και λοιπές διατάξεις».

Έχει υποβληθεί αίτηση διεξαγωγής ονοµαστικής ψηφοφορίας
επί της υπουργικής τροπολογίας µε γενικό αριθµό 148 και ειδικό
12 του σχεδίου νόµου από Βουλευτές της Κοινοβουλευτικής
Οµάδας του ΣΥΡΙΖΑ, της οποίας το κείµενο έχει ως εξής:
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1. ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ

2.  ΥΠΟΔΟΜΩΝ 
ΚΑΙ ΜΕΤΑΦΟΡΩΝ

2. ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ 

4. ΝΑΥΤΙΛΙΑΣ
ΚΑΙ ΝΗΣΙΩΤΙΚΗΣ

ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ». 



8978 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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8980 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης Θα αναγνώσω και
τον κατάλογο των υπογραφόντων την αίτηση της ονοµαστικής
ψηφοφορίας Βουλευτών, για να διαπιστωθεί αν υπάρχει ο απαι-
τούµενος από τον Κανονισµό αριθµός για την υποβολή της.

Ο κ. Αβραµάκης Ελευθέριος. Παρών.
Η κ. Αγαθοπούλου Ειρήνη - Ελένη. Παρούσα.
Η κ. Αυγέρη Θεοδώρα (Δώρα). Παρούσα. 
Η κ. Βέττα Καλλιόπη. Παρούσα.
Η κ. Γεροβασίλη Όλγα. Παρούσα.
Ο κ. Γιαννούλης Χρήστος. Παρών.
Ο κ. Ζαχαριάδης Κωνσταντίνος. Παρών. 
Ο κ. Θραψανιώτης Εµµανουήλ. Παρών. 
Ο κ. Μαµουλάκης Χαράλαµπος (Χάρης). Παρών. 
Ο. κ. Μεϊκόπουλος Αλέξανδρος. Παρών. 
Ο κ. Μπουρνούς Ιωάννης. Παρών. 
Ο κ. Μουζάλας Ιωάννης. Απών.
Ο κ. Ξανθόπουλος Θεόφιλος. Παρών. 
Η κ. Πούλου Παναγιού (Γιώτα). Παρούσα.
Ο κ. Σαρακιώτης Ιωάννης. Παρών. 
Η κ. Τελιγιορίδου Ολυµπία. Παρούσα. 
Κύριοι συνάδελφοι, υπάρχει ο απαιτούµενος από τον Κανονι-

σµό αριθµός υπογραφόντων την αίτηση ονοµαστικής ψηφοφο-
ρίας Βουλευτών. 

Συνεπώς διακόπτουµε τη συνεδρίαση για δέκα (10’), λεπτά,
σύµφωνα µε τον Κανονισµό. 

(ΔΙΑΚΟΠΗ)
(ΜΕΤΑ ΤΗ ΔΙΑΚΟΠΗ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, συνεχίζεται η συνεδρίαση.

Στο σηµείο αυτό θα διεξαχθεί ηλεκτρονική ονοµαστική ψηφο-
φορία επί της τροπολογίας µε γενικό αριθµό 148 και ειδικό 12
του νοµοσχεδίου.

Παρακαλώ να ανοίξει το σύστηµα της ηλεκτρονικής ψηφοφο-
ρίας.

(ΨΗΦΟΦΟΡΙΑ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Θα ήθελα να σας ενη-

µερώσω ότι έχουν έρθει στο Προεδρείο επιστολές ή τηλεοµοι-
οτυπίες (φαξ) συναδέλφων, των κ.κ. Κυριάκου Μητσοτάκη,
Νικόλαου - Γεωργίου Δένδια, Μιλτιάδη Βαρβιτσιώτη, Νότη Μη-
ταράκη, Χάρη Θεοχάρη, Κωνσταντίνου Καραµανλή, Κωνσταντί-
νου Βλάση, Χρήστου Σταϊκούρα, Κωνσταντίνου Χατζηδάκη,
Σπυρίδωνος - Αδώνιδος Γεωργιάδη, Θεόδωρου Καράογλου, Ευ-
ριπίδη Στυλιανίδη, Φωτεινής Πιπιλή, Θεόδωρου Ρουσόπουλου,
Θεοδώρας Μπακογιάννη, Δηµήτριου Καιρίδη, Αναστάσιου Χα-
τζηβασιλείου, Χαράλαµπου Αθανασίου, Γεώργιου Κατρούγκαλου
και Αλέξανδρου Τριανταφυλλίδη, σύµφωνα µε το άρθρο 70Α του
Κανονισµού της Βουλής, µε τις οποίες γνωστοποιούν την ψήφο
τους. Οι ψήφοι αυτές θα ανακοινωθούν και θα συνυπολογιστούν
στην καταµέτρηση, η οποία θα ακολουθήσει.

Οι επιστολές, οι οποίες απεστάλησαν στο Προεδρείο από τους
συναδέλφους, σύµφωνα µε το άρθρο 70Α του Κανονισµού της
Βουλής, θα καταχωριστούν στα Πρακτικά.

(Οι προαναφερθείσες επιστολές καταχωρίζονται στα Πρακτικά
και έχουν ως εξής:
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8982 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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8984 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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8986 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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8988 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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8990 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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8992 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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8994 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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8996 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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8998 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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9000 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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9002 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, σας ενηµερώνω ότι έχει έρθει στο Προεδρείο επι-
στολή του συναδέλφου κ. Γεωργίου Βαγιωνά, ο οποίος µας
γνωρίζει ότι απουσιάζει από την ψηφοφορία και ότι αν ήταν
παρών θα ψήφιζε «ΝΑΙ».

Επίσης, έχουν έρθει στο Προεδρείο επιστολές των συναδέλ-
φων κ.κ. Γεωργίου Βαγιωνά, Ιωάννη Μουζάλα, Σουλτάνας Ελευ-
θεριάδου, Σωκράτη Φάµελλου, Τρύφωνος Αλεξιάδη, Σωκράτη
Βαρδάκη, Σταύρου Αραχωβίτη και Ευτυχίας Αχτσιόγλου, οι

οποίοι µας γνωρίζουν ότι απουσιάζουν από την ψηφοφορία και
ότι αν ήταν παρόντες θα ψήφιζαν «ΟΧΙ». 

Οι επιστολές αυτές, οι οποίες εκφράζουν πρόθεση ψήφου, θα
καταχωριστούν στα Πρακτικά της σηµερινής συνεδρίασης, αλλά
δεν συνυπολογίζονται στην ηλεκτρονική καταµέτρηση των
ψήφων.

(Οι προαναφερθείσες επιστολές καταχωρίζονται στα Πρακτικά
και έχουν ως εξής:
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9004 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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9006 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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9008 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΠΗ’ - 29 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2020 9009



9010 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριοι συνάδελφοι,
πριν κλείσει το σύστηµα της ηλεκτρονικής ψηφοφορίας, θα
ήθελα να σας ενηµερώσω ότι ο Βουλευτής του ΜέΡΑ25 κ. Κρίτων
- Ηλίας Αρσένης µάς γνωστοποιεί µε επιστολή του ότι λόγω

ασθενείας δεν δύναται να παραστεί στη σηµερινή συνεδρίαση
της Ολοµέλειας.

Η προαναφερθείσα επιστολή καταχωρίζεται στα Πρακτικά και
έχει ως εξής:



9012 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Παρακαλώ να κλείσει
το σύστηµα της ηλεκτρονικής ψηφοφορίας.

(ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΤΑΜΕΤΡΗΣΗ)
(ΜΕΤΑ ΤΗΝ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΤΑΜΕΤΡΗΣΗ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, έχω την τιµή να σας ανακοινώσω το αποτέλεσµα της
διεξαχθείσης ονοµαστικής ηλεκτρονικής ψηφοφορίας.

Επί της τροπολογίας µε γενικό αριθµό 148 και ειδικό 12:
Εψήφισαν συνολικά 246 Βουλευτές.

Υπέρ της τροπολογίας, δηλαδή «ΝΑΙ», ψήφισαν 156 Βουλευ-
τές.

Κατά της τροπολογίας, δηλαδή «ΟΧΙ, ψήφισαν 90 Βουλευτές.
Ουδείς εψήφισε «ΠΑΡΩΝ».
Συνεπώς η τροπολογία µε γενικό αριθµό 148 και ειδικό 12

έγινε δεκτή ως έχει κατά πλειοψηφία.
Οι θέσεις των κοµµάτων, όπως αποτυπώθηκαν κατά την ψή-

φιση µε το ηλεκτρονικό σύστηµα, καταχωρίζονται στα Πρακτικά
της σηµερινής συνεδρίασης και έχουν ως εξής:



9014 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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9016 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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9018 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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9020 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Μετά την ολοκλή-
ρωση της ονοµαστικής ηλεκτρονικής ψηφοφορίας, προχωρούµε
στην ψήφιση του ακροτελεύτιου άρθρου και του συνόλου του
νοµοσχεδίου.

Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το ακροτελεύτιο άρθρο ως
έχει;

ΜΑΡΙΑ - ΑΛΕΞΑΝΔΡΑ ΚΕΦΑΛΑ: Ναι.
ΘΕΑΝΩ ΦΩΤΙΟΥ: Όχι.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΟΥΛΚΙΩΤΗΣ: Ναι.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ (ΣΤ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):

Παρών.
ΜΑΡΙΑ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ: Όχι.
ΜΑΡΙΑ ΑΠΑΤΖΙΔΗ: Παρών.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Συνεπώς το ακροτε-

λεύτιο άρθρο έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία.
Συνεπώς το σχέδιο νόµου του Υπουργείου Εργασίας και Κοι-

νωνικών Υποθέσεων: «Επίδοµα γέννησης και λοιπές διατάξεις»
έγινε δεκτό επί της αρχής και επί των άρθρων κατά πλειοψηφία.

Προχωρούµε στην ψήφιση του νοµοσχεδίου και στο σύνολο.
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το νοµοσχέδιο και στο σύ-

νολο;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΜΑΡΙΑ-ΑΛΕΞΑΝΔΡΑ ΚΕΦΑΛΑ: Ναι.
ΘΕΑΝΩ ΦΩΤΙΟΥ: Όχι.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΟΥΛΚΙΩΤΗΣ: Ναι.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ (ΣΤ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):

Παρών.
ΜΑΡΙΑ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ: Όχι.
ΜΑΡΙΑ ΑΠΑΤΖΙΔΗ: Παρών.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Συνεπώς το σχέδιο

νόµου του Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων:
«Επίδοµα γέννησης και λοιπές διατάξεις» έγινε δεκτό κατά πλει-
οψηφία, σε µόνη συζήτηση, επί της αρχής, των άρθρων και του
συνόλου και έχει ως εξής:

«Επίδοµα γέννησης και λοιπές διατάξεις

ΜΕΡΟΣ ΠΡΩΤΟ
ΕΠΙΔΟΜΑ ΓΕΝΝΗΣΗΣ

Άρθρο 1
Χορήγηση επιδόµατος γέννησης

1. Από 1.1.2020 θεσπίζεται επίδοµα γέννησης ύψους δύο χι-
λιάδων (2.000,00) ευρώ για κάθε παιδί που γεννιέται στην Ελ-
λάδα, το οποίο χορηγείται υπό τις προϋποθέσεις που
προβλέπονται στις διατάξεις του Πρώτου Μέρους του παρόντος
νόµου.

2. Δικαιούχος του επιδόµατος είναι η διαµένουσα νόµιµα και
µόνιµα στην Ελλάδα µητέρα του παιδιού, εφόσον η ίδια ή ο πα-
τέρας του παιδιού εµπίπτει σε µία από τις κατηγορίες της παρα-
γράφου 1 του άρθρου 7. Σε περίπτωση θανάτου της µητέρας ή
εκ µέρους της υπαίτιας εγκατάλειψης του παιδιού, το επίδοµα
καταβάλλεται στον διαµένοντα νόµιµα και µόνιµα στην Ελλάδα
πατέρα του παιδιού, εφόσον αυτός ασκεί την επιµέλειά του. Σε
κάθε περίπτωση το επίδοµα καταβάλλεται στον διαµένοντα νό-
µιµα και µόνιµα στην Ελλάδα ασκούντα την επιµέλεια του παι-
διού. 

3. Σε περίπτωση που εκκρεµεί ενώπιον δικαστηρίου η ανάθεση
της επιµέλειας του παιδιού, το επίδοµα δεν χορηγείται πριν την
έκδοση σχετικής δικαστικής απόφασης, ως τέτοια νοείται δε και
η απόφαση, µε την οποία ανατίθεται η επιµέλεια του παιδιού στο
πλαίσιο ζητηθείσας προσωρινής δικαστικής προστασίας. 

Άρθρο 2
Υποβολή αίτησης – Καταβολή δόσεων

1. Η αίτηση για τη χορήγηση του επιδόµατος γέννησης υπο-
βάλλεται ηλεκτρονικά: α) στο Υποσύστηµα του Πληροφοριακού
Συστήµατος του Μητρώου Πολιτών για τη δήλωση γέννησης του
παιδιού ή β) στην εφαρµογή Επιδόµατος Γέννησης Τέκνου του

Οργανισµού Προνοιακών Επιδοµάτων και Κοινωνικής Αλληλεγ-
γύης, που υλοποιεί η εταιρεία «Ηλεκτρονική Διακυβέρνηση Κοι-
νωνικής Ασφάλισης Α.Ε.» (Η.ΔΙ.Κ.Α. Α.Ε.). 

2. Μετά την έγκριση της σχετικής αίτησης από την αρµόδια
Υπηρεσία, το επίδοµα καταβάλλεται στους δικαιούχους σε δύο
(2) ισόποσες δόσεις  των χιλίων (1.000,00) ευρώ έκαστη.

Άρθρο 3
Χορήγηση επιδόµατος βάσει του ισοδύναµου 

οικογενειακού εισοδήµατος

Το επίδοµα γέννησης καταβάλλεται λαµβάνοντας υπόψη το
ισοδύναµο οικογενειακό εισόδηµα. Ως ισοδύναµο οικογενειακό
εισόδηµα ορίζεται το συνολικό, πραγµατικό ή τεκµαρτό, εισό-
δηµα από κάθε πηγή ηµεδαπής και αλλοδαπής προέλευσης προ
φόρων, µετά την αφαίρεση των εισφορών για κοινωνική ασφά-
λιση, εξαιρουµένων των επιδοµάτων που δεν προσµετρώνται στο
φορολογητέο εισόδηµα, όλων των µελών της οικογένειας, διαι-
ρούµενο µε την κλίµακα ισοδυναµίας.

Άρθρο 4
Κλίµακα ισοδυναµίας

1. Η κλίµακα ισοδυναµίας, για τους σκοπούς του παρόντος άρ-
θρου, προκύπτει από το σταθµισµένο άθροισµα των µελών της
οικογένειας, σύµφωνα µε την ακόλουθη στάθµιση:

α) δικαιούχος γονέας: στάθµιση 1,
β) σύζυγος δικαιούχου γονέα ή συνδεόµενος µε αυτόν δυνάµει

συµφώνου συµβίωσης: στάθµιση  1/2,
γ) κάθε εξαρτώµενο τέκνο: στάθµιση 1/4.
2. Ειδικά για τις µονογονεϊκές οικογένειες, το πρώτο εξαρτώ-

µενο τέκνο έχει στάθµιση 1/2 και κάθε επόµενο εξαρτώµενο
τέκνο 1/4. Ως εξαρτώµενα για την καταβολή του επιδόµατος νο-
ούνται τα τέκνα που είναι άγαµα και κατά την ηµεροµηνία γέννη-
σης του παιδιού, για το οποίο ζητείται η χορήγηση του
επιδόµατος, δεν έχει παρέλθει η 31η Δεκεµβρίου του έτους,
εντός του οποίου συµπληρώνεται το δέκατο όγδοο έτος της ηλι-
κίας τους.

Άρθρο 5
Όριο ισοδύναµου οικογενειακού εισοδήµατος

Δικαιούχοι του επιδόµατος είναι όσοι το ισοδύναµο οικογενει-
ακό τους εισόδηµα δεν υπερβαίνει ετησίως το ποσό των  σα-
ράντα χιλιάδων (40.000,00) ευρώ.

Άρθρο 6
Έλεγχος κριτηρίων - Δήλωση φορολογίας 

εισοδήµατος

1. Η πλήρωση του εισοδηµατικού κριτηρίου και η µονιµότητα
της διαµονής στην Ελλάδα, προκύπτουν από τη δήλωση φορο-
λογίας εισοδήµατος του δικαιούχου για το προηγούµενο της γέν-
νησης φορολογικό έτος, καθώς και από τη σχετικώς εκδοθείσα
πράξη διοικητικού προσδιορισµού φόρου και τα κατά τον χρόνο
της υποβολής της αίτησης στοιχεία του φορολογικού µητρώου
του δικαιούχου.

2. Σε περίπτωση έγγαµων ή όσων έχουν συνάψει σύµφωνο
συµβίωσης, εφόσον υποβάλλεται ξεχωριστή δήλωση φορολο-
γίας εισοδήµατος, η πλήρωση του εισοδηµατικού κριτηρίου προ-
κύπτει από τις δηλώσεις φορολογίας εισοδήµατος και τις
αντίστοιχες πράξεις διοικητικού προσδιορισµού φόρου αµφοτέ-
ρων των συζύγων ή µερών του συµφώνου συµβίωσης. 

3. Αν η αίτηση για τη χορήγηση του επιδόµατος υποβληθεί
σε ηµεροµηνία που προηγείται της προθεσµίας για την υποβολή
της δήλωσης φορολογίας εισοδήµατος του φορολογικού έτους
που προηγείται του έτους της γέννησης και εφόσον η δήλωση
αυτή δεν έχει ήδη υποβληθεί κατά την ηµεροµηνία υποβολής της
αίτησης, για τη χορήγηση του επιδόµατος ελέγχονται η δήλωση
και η βάσει της δήλωσης αυτής εκδοθείσα Πράξη Διοικητικού
Προσδιορισµού Φόρου Εισοδήµατος του φορολογικού έτους
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που προηγείται του προηγούµενου της γέννησης του παιδιού φο-
ρολογικού έτους. 

Άρθρο 7
Κατηγορίες δικαιούχων

1. Το επίδοµα γέννησης χορηγείται για παιδιά που γεννιούνται
στην Ελλάδα, εφόσον η µητέρα τους ή, εφόσον συντρέχει η πε-
ρίπτωση του δευτέρου εδαφίου της παραγράφου 2 του άρθρου
1, ο πατέρας τους ή το έτερο πρόσωπο, που ασκεί την επιµέλειά
τους, διαµένει νόµιµα και µόνιµα στην Ελληνική Επικράτεια και
έχει την ιδιότητα:

α) Έλληνα πολίτη, 
β) οµογενούς αλλοδαπού που διαθέτει Ειδικό Δελτίο Ταυτότη-

τας Οµογενούς,
γ) πολίτη κράτους – µέλους της Ευρωπαϊκής Ένωσης, 
δ) πολίτη κράτους που ανήκει στον Ευρωπαϊκό Οικονοµικό

Χώρο, ή πολίτη της Ελβετικής Συνοµοσπονδίας, 
ε) πολίτη τρίτης χώρας, ο οποίος διαµένει µόνιµα στην Ελλάδα

τα τελευταία δώδεκα (12) έτη πριν από το έτος γέννησης του παι-
διού. Κατ’ εξαίρεση, για παιδιά που γεννιούνται στην Ελλάδα
κατά τα έτη 2020, 2021, 2022 και 2023 το επίδοµα χορηγείται
εφόσον η µητέρα τους, ως πολίτης τρίτης χώρας της παρούσας
περίπτωσης, διαµένει µόνιµα στην Ελληνική Επικράτεια από το
έτος 2012 και εντεύθεν.  

2. Το επί δωδεκαετία µόνιµο της διαµονής στη χώρα των πολι-
τών τρίτων χωρών της περίπτωσης ε’ της προηγούµενης παρα-
γράφου αποδεικνύεται από την υποβολή δήλωσης φορολογίας
εισοδήµατος των δικαιούχων ή των συζύγων τους καθ’ έκαστο
φορολογικό έτος ή, εφόσον οι ίδιοι δεν ήταν υπόχρεοι φορολο-
γικής δήλωσης, από τη φορολογική δήλωση, στην οποία εµφα-
νίζονται ως εξαρτώµενα µέλη. Ως υποβολή δήλωσης φορολογίας
εισοδήµατος νοείται αυτή που έλαβε χώρα κατά τη διάρκεια του
έτους, εντός του οποίου τασσόταν η προθεσµία για την υποβολή
της  και όχι η τυχόν, µετά τη λήξη του έτους, εντός του οποίου
έχει ταχθεί η ανωτέρω προθεσµία, υποβολή δήλωσης φορολο-
γίας εισοδήµατος παρελθόντος φορολογικού έτους. 

Άρθρο 8
Συνδροµή των προϋποθέσεων 

στο πρόσωπο του πατέρα

Δικαιούχος του επιδόµατος είναι και η µητέρα, η οποία, καίτοι
δεν ανήκει σε κάποια από τις κατηγορίες δικαιούχων της παρα-
γράφου 1 του άρθρου 7, διαµένει νόµιµα και µόνιµα στη χώρα
επειδή ο πατέρας του παιδιού εµπίπτει σε µία από τις κατηγορίες
της ανωτέρω παραγράφου. 

Άρθρο 9
Χορήγηση από τον Οργανισµό Προνοιακών 

Επιδοµάτων και Κοινωνικής Αλληλεγγύης (ΟΠΕΚΑ)

Το επίδοµα γέννησης χορηγείται από τον Οργανισµό Προνοι-
ακών Επιδοµάτων και Κοινωνικής Αλληλεγγύης (ΟΠΕΚΑ).

Άρθρο 10
Απαλλαγή από φόρους - Ακατάσχετο επιδόµατος

Το επίδοµα γέννησης απαλλάσσεται από κάθε φόρο, τέλος, ει-
σφορά ή κράτηση υπέρ του Δηµοσίου ή τρίτου, συµπεριλαµβα-
νοµένης και της ειδικής εισφοράς αλληλεγγύης του άρθρου 29
του ν. 3986/2011 (Α’152), δεν κατάσχεται για οποιαδήποτε
οφειλή ούτε συµψηφίζεται µε βεβαιωµένα χρέη προς το Δηµό-
σιο, τα νοµικά πρόσωπα δηµοσίου δικαίου, τους Οργανισµούς
Τοπικής Αυτοδιοίκησης, τα νοµικά πρόσωπα των τελευταίων και
τα ασφαλιστικά ταµεία, όπως επίσης δεν κατάσχεται από πιστω-
τικά ιδρύµατα για οφειλές προς αυτά ούτε συµψηφίζεται µε οφει-
λές προς πιστωτικά ιδρύµατα και δεν προσµετράται στο
συνολικό, πραγµατικό ή τεκµαρτό οικογενειακό εισόδηµα. 

Άρθρο 11
Εξουσιοδοτική διάταξη

Με κοινή απόφαση του Υπουργού Οικονοµικών, του Υπουργού
Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων, του Υπουργού Υγείας, του
Υπουργού Εσωτερικών και του Υπουργού Ψηφιακής Διακυβέρ-
νησης ρυθµίζεται η διαδικασία υποβολής της αίτησης, καθορί-
ζονται τα απαιτούµενα δικαιολογητικά, η διαδικασία ελέγχου των
προϋποθέσεων χορήγησης του επιδόµατος και η περαιτέρω εξει-
δίκευσή τους, η διαδικασία έγκρισης και καταβολής του επιδό-
µατος, οι προϋποθέσεις και η διαδικασία ανάκλησης εγκριτικών
αποφάσεων και ανάκτησης τυχόν αχρεωστήτως καταβληθέντων
ποσών, οι αρµόδιες προς τούτο υπηρεσίες, καθώς και κάθε άλλο
ειδικότερο ή λεπτοµερειακό θέµα σχετικό µε την εφαρµογή των
διατάξεων του Πρώτου Μέρους του παρόντος νόµου. Με την
κοινή απόφαση του προηγούµενου εδαφίου δύναται να εξουσιο-
δοτείται η αρµόδια Γενική Διεύθυνση του Οργανισµού Προνοι-
ακών Επιδοµάτων και Κοινωνικής Αλληλεγγύης να καθορίσει
τεχνικά και λεπτοµερειακά θέµατα που άπτονται της διαδικασίας
χορήγησης του επιδόµατος γέννησης.    

Άρθρο 12
Πιστώσεις προϋπολογισµού

Οι πιστώσεις για την εκτέλεση των διατάξεων των άρθρων 1
έως 11 του παρόντος και της κοινής απόφασης του άρθρου 11
εγγράφονται στον προϋπολογισµό του Υπουργείου Εργασίας και
Κοινωνικών Υποθέσεων, το οποίο για τον ίδιο σκοπό επιχορηγεί
τον Οργανισµό Παροχών Επιδοµάτων Κοινωνικής Αλληλεγγύης.

Άρθρο 13
Ρύθµιση θεµάτων ληξιαρχικών γεγονότων

Στο άρθρο 21 του ν. 344/1976 (Α’ 143) προστίθεται άρθρο 21Α
ως ακολούθως: 

«Άρθρο 21Α
Δήλωση γέννησης που έλαβε χώρα σε µαιευτήριο ή µαιευτική

κλινική/τµήµα νοσοκοµείου και δηµιουργία υποσυστήµατος του
Πληροφοριακού Συστήµατος Μητρώου Πολιτών για τη δήλωση
γέννησης

1. Η κατάρτιση της δήλωσης γέννησης που έλαβε χώρα σε µαι-
ευτήριο, δηµόσιο ή ιδιωτικό, ή και σε µαιευτικές κλινικές/τµήµατα
νοσοκοµείων γίνεται µε τη χρήση υποσυστήµατος δήλωσης γέν-
νησης  του Μητρώου Πολιτών. 

2. Η δήλωση γέννησης καταρτίζεται από τους αρµόδιους υπαλ-
λήλους του ιδρύµατος που έλαβε χώρα ο τοκετός.

3. Οι αρµόδιοι προς σύνταξη δήλωσης γέννησης σύµφωνα µε
τη διάταξη της προηγούµενης παραγράφου αποκτούν πρόσβαση
ως εξουσιοδοτηµένοι χρήστες στο υποσύστηµα δήλωσης γέννη-
σης από τις αρµόδιες υπηρεσίες του Υπουργείου Εσωτερικών.

4. Στη δήλωση γέννησης καταχωρίζονται τα στοιχεία που απαι-
τούνται για την κατάρτιση ληξιαρχικής πράξης γέννησης, όπως
αυτά αναφέρονται στα άρθρα 9 και 22 του ν. 344/1976, καθώς και
το σύνολο των στοιχείων που απαιτούνται για την εκπλήρωση των
αρµοδιοτήτων άλλων φορέων του δηµοσίου που διαλειτουργούν
µε το Μητρώο Πολιτών µε σκοπό την παροχή υπηρεσιών στους
πολίτες και καθορίζονται µε κοινή απόφαση των Υπουργών Εσω-
τερικών και Ψηφιακής Διακυβέρνησης.

5. Το υποσύστηµα δήλωσης γέννησης του Μητρώου Πολιτών
δηµιουργεί ψηφιακή δήλωση η οποία έχει την ίδια ισχύ µε αυτή
της ενυπόγραφης δήλωσης που αναφέρεται στην παράγραφο 1
του άρθρου 23 του ν. 344/1976 και αποστέλλεται ψηφιακά ως εκ-
κρεµότητα γέννησης στο Ληξιαρχείο εντός της χωρικής αρµοδιό-
τητας του οποίου ανήκει το µαιευτήριο.

6. Στην ψηφιακή δήλωση γέννησης δύναται να επισυνάπτονται
ψηφιοποιηµένα απαραίτητα δικαιολογητικά για τη βεβαίωση της
ορθότητας των στοιχείων που αναφέρονται σε αυτήν. Εξαίρεση
αποτελούν το σύνολο των εγγράφων που εκδίδονται από ελληνι-
κές δηµόσιες αρχές και δύναται να αναζητηθούν αυτεπαγγέλτως
από τον αρµόδιο Ληξίαρχο ή στοιχεία των εγγράφων που δύναται
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να ενσωµατωθούν στην προς κατάρτιση ληξιαρχική πράξη γέννη-
σης µέσω διαλειτουργικότητας των πληροφοριακών συστηµάτων
του Ελληνικού Δηµοσίου. 

7. Η δήλωση γέννησης που καταρτίζεται µε τη χρήση του υπο-
συστήµατος του Μητρώου Πολιτών υπογράφεται µε φυσική υπο-
γραφή από τους υπόχρεους προς δήλωση γέννησης του άρθρου
21 του ν. 344/1976 σε αντίγραφο που τυπώνεται από το εν λόγω
σύστηµα.

8. Η βεβαίωση των ως άνω υπόχρεων επέχει θέση υπεύθυνης
δήλωσης του ν. 1599/1986 (Α’ 75) ως προς τα δηλωθέντα στοιχεία,
ενώ µέσω αυτής γίνεται δήλωση συγκατάθεσης για τη λήψη φο-
ρολογικών και άλλων προσωπικών δεδοµένων, που τηρούνται σε
διάφορα µητρώα του Ελληνικού Δηµοσίου και αφορούν τους γο-
νείς, για χρήση από κάθε δηµόσιο φορέα που διαλειτουργεί µε το
Μητρώο Πολιτών.

9. Η δήλωση γέννησης δύναται να βεβαιώνεται και από τους
δύο γονείς, σε περιπτώσεις τέκνων εντός γάµου, µε σκοπό την
υλοποίηση από τη Διοίκηση του συνόλου των διαδικασιών που
σχετίζονται µε τη γέννηση του τέκνου και απαιτούν κοινή συναί-
νεση σύµφωνα µε τα όσα ορίζονται στο άρθρο 1510 του Αστικού
Κώδικα για την άσκηση της γονικής µέριµνας.  

10. Για γεννήσεις σε µαιευτήρια ή µαιευτικές κλινικές/τµήµατα
νοσοκοµείων, έχουν αποκλειστική εφαρµογή οι διατάξεις του πα-
ρόντος άρθρου και υπερισχύουν κάθε αντίθετης γενικής και ειδι-
κής διάταξης. Για γεννήσεις εκτός µαιευτηρίων ή µαιευτικών
κλινικών/τµηµάτων νοσοκοµείων, εφαρµόζονται οι γενικές διατά-
ξεις του ν. 344/1976. 

11. Ο τρόπος λειτουργίας του ανωτέρω υποσυστήµατος, οι δια-
λειτουργικότητες που απαιτούνται για την κατάρτιση της δήλωσης
γέννησης και της ληξιαρχικής πράξης γέννησης, καθώς και κάθε
ειδικότερο ή λεπτοµερειακό θέµα που άπτεται της εφαρµογής του
παρόντος άρθρου, καθορίζονται µε κοινή απόφαση των Υπουργών
Υγείας, Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων, Εσωτερικών και Ψη-
φιακής Διακυβέρνησης. Το υποσύστηµα τίθεται σε λειτουργία από
τη δηµοσίευση της ανωτέρω κοινής απόφασης. Εντός τριών (3)
µηνών από τη δηµοσίευση της Κοινής Υπουργικής Απόφασης του
προηγούµενου εδαφίου, όλα τα µαιευτήρια, δηµόσια ή ιδιωτικά, ή
και µαιευτικές κλινικές/τµήµατα νοσοκοµείων οφείλουν να έχουν
διαµορφώσει τις αναγκαίες υποδοµές για την υλοποίηση του πα-
ρόντος άρθρου.»

Άρθρο 14
Προσθήκη Α.Φ.Μ. και Α.Μ.Κ.Α. 

στη Ληξιαρχική Πράξη Γέννησης

Τροποποιείται το εδάφιο δ’ της παραγράφου 1 του άρθρου 22
του ν. 344/1976 (Α’ 143) ως εξής: 

«δ. Το όνοµα, το επώνυµο, τη δηµοτικότητα, τον Αριθµό Φορο-
λογικού Μητρώου (Α.Φ.Μ.), τον Αριθµό Μητρώου Κοινωνικής
Ασφάλισης (Α.Μ.Κ.Α.) και, εφόσον υφίσταται, τον Φορέα Ασφάλι-
σης του νεογνού.»

ΜΕΡΟΣ ΔΕΥΤΕΡΟ
ΛΟΙΠΕΣ ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ

Άρθρο 15  
Τροποποίηση του άρθρου 214 του ν. 4512/2018 

1. Η παράγραφος 11 του άρθρου 214 του ν. 4512/2018 (Α’ 5)
τροποποιείται ως εξής:

«11. Το επίδοµα παιδιού χορηγείται στις ακόλουθες κατηγορίες
προσώπων εφόσον, µε εξαίρεση την περίπτωση η’, διαµένουν νό-
µιµα και µόνιµα στην Ελληνική Επικράτεια τα τελευταία πέντε (5)
έτη πριν από το έτος υποβολής της αίτησης, όπως αυτό προκύπτει
από την υποβολή δηλώσεων φορολογίας εισοδήµατος των ιδίων
ή των συζύγων τους ή, εφόσον οι ίδιοι δεν ήταν υπόχρεοι φορο-
λογικής δήλωσης, από τη φορολογική δήλωση, στην οποία εµφα-
νίζονται ως εξαρτώµενα µέλη και τα εξαρτώµενα τέκνα τους
βρίσκονται στην Ελλάδα:

α) Έλληνες πολίτες που διαµένουν µόνιµα στην Ελλάδα,
β) οµογενείς αλλοδαπούς που διαµένουν µόνιµα στην Ελλάδα

και διαθέτουν Ειδικό Δελτίο Ταυτότητας Οµογενούς,
γ) πολίτες κρατών-µελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης που διαµέ-

νουν µόνιµα στην Ελλάδα,
δ) πολίτες των χωρών που ανήκουν στον Ευρωπαϊκό Οικονοµικό

Χώρο (και πολίτες της Συνοµοσπονδίας της Ελβετίας που διαµέ-
νουν µόνιµα στην Ελλάδα,

ε) υπηκόους τρίτων χωρών ή απάτριδες, στους οποίους έχει χο-
ρηγηθεί το καθεστώς πρόσφυγα ή το καθεστώς επικουρικής προ-
στασίας, κατά την έννοια των περιπτώσεων στ’ και η’ του άρθρου
2 του ν. 4636/2019 (Α’ 169), 

στ) ανιθαγενείς, των οποίων το καθεστώς παραµονής στην Ελ-
λάδα διέπεται από τις διατάξεις του ν. 139/1975 (Α’ 176),

ζ) πολίτες τρίτων χωρών, στους οποίους έχει χορηγηθεί καθε-
στώς παραµονής για ανθρωπιστικούς λόγους, σύµφωνα µε τις
διατάξεις του άρθρου 28 του προεδρικού διατάγµατος 114/2010
(Α’ 195) σε συνδυασµό µε τις διατάξεις του άρθρου 19Α του ν.
4251/2014 (Α’ 80), όπως ισχύουν, 

η) πολίτες άλλων κρατών που διαµένουν νόµιµα και µόνιµα στην
Ελλάδα. Σε αυτή την κατηγορία πολιτών το επίδοµα χορηγείται
εφόσον διαµένουν νόµιµα και µόνιµα στην Ελληνική Επικράτεια τα
τελευταία δώδεκα (12) έτη πριν από το έτος υποβολής της αίτη-
σης, όπως αυτό προκύπτει από την υποβολή δηλώσεων φορολο-
γίας εισοδήµατος των ιδίων ή των συζύγων τους ή, εφόσον οι ίδιοι
δεν ήταν υπόχρεοι φορολογικής δήλωσης, από τη φορολογική δή-
λωση, στην οποία εµφανίζονται ως εξαρτώµενα µέλη και τα εξαρ-
τώµενα τέκνα τους βρίσκονται στην Ελλάδα. 

Το µόνιµο και νόµιµο της διαµονής στη χώρα των ανωτέρω κα-
τηγοριών πολιτών αποδεικνύεται από την υποβολή δήλωσης φο-
ρολογίας εισοδήµατος καθ’ έκαστο φορολογικό έτος. Ως υποβολή
δήλωσης φορολογίας εισοδήµατος νοείται αυτή που έλαβε χώρα
κατά τη διάρκεια του έτους, εντός του οποίου τασσόταν η προθε-
σµία για την υποβολή της και όχι η τυχόν, µετά τη λήξη του έτους,
εντός του οποίου έχει ταχθεί η ανωτέρω προθεσµία, υποβολή δή-
λωσης φορολογίας εισοδήµατος παρελθόντος φορολογικού
έτους.» 

2. Στην παράγραφο 12 του άρθρου 214 του  ν. 4512/2018 προ-
στίθεται δεύτερο εδάφιο ως εξής: 

«Το επίδοµα αυτό δεν κατάσχεται για οποιαδήποτε οφειλή
ούτε συµψηφίζεται µε βεβαιωµένα χρέη προς το Δηµόσιο, τα νο-
µικά πρόσωπα δηµοσίου δικαίου, τους Οργανισµούς Τοπικής Αυ-
τοδιοίκησης, τα νοµικά πρόσωπα των τελευταίων και τα
ασφαλιστικά ταµεία, όπως επίσης δεν κατάσχεται από πιστωτικά
ιδρύµατα για οφειλές προς αυτά ούτε συµψηφίζεται µε οφειλές
προς πιστωτικά ιδρύµατα.»

3. Στο άρθρο 214 του ν. 4512/2018 προστίθεται παράγραφος
17 ως εξής:

«17. Σε περίπτωση εξαρτώµενου τέκνου, για το οποίο συντρέ-
χουν οι προϋποθέσεις φοίτησής του στην υποχρεωτική εκπαί-
δευση, το επίδοµα χορηγείται υπό την προϋπόθεση αφενός της
εγγραφής του σε σχολείο, αφετέρου της πραγµατικής φοίτησής
του, η οποία θεωρείται ότι συντρέχει όταν το εξαρτώµενο τέκνο
δεν υποχρεούται να επαναλάβει την ίδια τάξη λόγω του αριθµού
των απουσιών του. Με κοινή απόφαση των Υπουργών Οικονοµι-
κών, Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων, Παιδείας και Θρη-
σκευµάτων, ρυθµίζεται κάθε ειδικότερο ή λεπτοµερειακό θέµα
για την εφαρµογή του προηγούµενου εδαφίου, καθώς και οι εξαι-
ρέσεις από την εφαρµογή του, ιδίως ως προς τις περιπτώσεις
που οι απουσίες των µαθητών οφείλονται σε λόγους συναρτώ-
µενους µε την υγεία τους. Η ρύθµιση της παρούσας παραγρά-
φου εφαρµόζεται το πρώτον από το σχολικό έτος 2020-2021.»

Άρθρο 16
Μεταβατική διάταξη

Πολίτες τρίτων χωρών, στους οποίους έχει χορηγηθεί µέχρι
τη δηµοσίευση του παρόντος νόµου επίδοµα παιδιού λόγω της
υπαγωγής τους στην κατηγορία δικαιούχων της περίπτωσης η’
της παραγράφου 11 του άρθρου 214 του ν. 4512/2018, όπως
αυτή ίσχυε πριν την τροποποίησή της, µε τη ρύθµιση του άρθρου
15 του παρόντος νόµου, εξακολουθούν να λαµβάνουν το επί-
δοµα παιδιού υπό τις αυτές προϋποθέσεις, βάσει των οποίων το
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επίδοµα τους χορηγήθηκε και δεν εµπίπτουν στο πεδίο εφαρµο-
γής του άρθρου 15.   

Άρθρο 17
Επίδοµα στέγασης

Στο άρθρο 3 του ν. 4472/2017 (Α’ 74), όπως ισχύει, προστίθεν-
ται παράγραφοι 5 και 6 ως εξής:

«5. Στις περιπτώσεις που το νοικοκυριό περιλαµβάνει ανήλικα
µέλη, για τα οποία συντρέχουν οι προϋποθέσεις φοίτησής τους
στην υποχρεωτική εκπαίδευση, το επίδοµα χορηγείται υπό την
προϋπόθεση, αφενός, της εγγραφής τους σε σχολείο, αφετέρου,
της πραγµατικής φοίτησής τους, η οποία θεωρείται ότι συντρέχει
όταν το ανήλικο µέλος δεν υποχρεούται να επαναλάβει την ίδια
τάξη λόγω του αριθµού των απουσιών του. Η διάταξη του προ-
ηγούµενου εδαφίου εφαρµόζεται το πρώτον από το σχολικό έτος
2020-2021. Με κοινή απόφαση των Υπουργών Οικονοµικών, Ερ-
γασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων, Παιδείας και Θρησκευµάτων
και Εσωτερικών, ρυθµίζεται κάθε ειδικότερο και λεπτοµερειακό
θέµα που άπτεται της εφαρµογής της παρούσας παραγράφου,
καθώς και οι εξαιρέσεις από την εφαρµογή της, ιδίως ως προς τις
περιπτώσεις που οι απουσίες των µαθητών οφείλονται σε λόγους
συναρτώµενους µε την υγεία τους. 

6. Κριτήριο για τη χορήγηση του επιδόµατος είναι ο χρόνος δια-
µονής στην Ελληνική Επικράτεια. Ο δικαιούχος του επιδόµατος
πρέπει να διαµένει νόµιµα και µόνιµα στην Ελληνική Επικράτεια
κατά τα τελευταία πέντε (5) έτη πριν από την υποβολή της αίτη-
σης, όπως τούτο αποδεικνύεται από την υποβολή δηλώσεων φο-
ρολογίας εισοδήµατος για τα έτη αυτά ή από κάθε άλλο
πρόσφορο δικαιολογητικό. Ως υποβολή δήλωσης φορολογίας ει-
σοδήµατος νοείται αυτή που έλαβε χώρα κατά τη διάρκεια του
έτους, εντός του οποίου τασσόταν η προθεσµία για την υποβολή
της  και όχι η τυχόν, µετά τη λήξη του έτους, εντός του οποίου
έχει ταχθεί η ανωτέρω προθεσµία, υποβολή δήλωσης φορολογίας
εισοδήµατος παρελθόντος φορολογικού έτους. Τα υπόλοιπα µέλη
του νοικοκυριού πρέπει επίσης να διαµένουν νόµιµα και µόνιµα
στην Ελληνική Επικράτεια. 

Ειδικά οι πολίτες τρίτων χωρών, οι οποίοι δεν έχουν την ιδιό-
τητα:

i) οµογενούς αλλοδαπού που διαθέτει Ειδικό Δελτίο Ταυτότητας
Οµογενούς,

ii) πολίτη κράτους – µέλους της Ευρωπαϊκής Ένωσης, 
iii) πολίτη κράτους που ανήκει στον Ευρωπαϊκό Οικονοµικό

Χώρο ή πολίτη της Ελβετικής Συνοµοσπονδίας, 
iv) υπηκόου τρίτης χώρας ή απάτριδος, στον οποίο έχει χορη-

γηθεί το καθεστώς πρόσφυγα ή το καθεστώς επικουρικής προ-
στασίας, κατά την έννοια των περιπτώσεων στ’ και η’ του άρθρου
2 του ν. 4636/2019 (Α’ 169), 

v) ανιθαγενούς, του οποίου το καθεστώς παραµονής στην Ελ-
λάδα διέπεται από τις διατάξεις του ν. 139/1975 (Α’ 176), 

vi) πολίτη τρίτης χώρας, στον οποίο έχει χορηγηθεί καθεστώς
παραµονής για ανθρωπιστικούς λόγους, σύµφωνα µε τις διατάξεις
του άρθρου 28 του π.δ. 114/2010 (Α’ 195) σε συνδυασµό µε τις
διατάξεις του άρθρου 19Α του ν. 4251/2014 (Α’ 80), όπως ισχύουν,
πρέπει, προκειµένου να καταστούν δικαιούχοι του επιδόµατος,  να
διαµένουν νόµιµα και µόνιµα στην Ελληνική Επικράτεια κατά τα
τελευταία δώδεκα (12) έτη πριν από την υποβολή της αίτησης,
αποδεικνύοντας το νόµιµο και το µόνιµο της διαµονής τους σύµ-
φωνα µε τις προβλέψεις της παρούσας παραγράφου.

Από την έναρξη της ισχύος του παρόντος νόµου καταργείται η
παράγραφος 3 του άρθρου 4 της υπ’ αρ.
Δ13οικ.10747/256/06.03.2019 κοινής υπουργικής απόφασης «Κα-
θορισµός όρων και προϋποθέσεων για την εφαρµογή προγράµ-
µατος Επιδόµατος Στέγασης» (Β’ 792).»

Άρθρο 18
Μεταβατική διάταξη

Οι πολίτες τρίτων χωρών του πέµπτου εδαφίου της παραγρά-
φου 6 του άρθρου 3 του ν. 4472/2017 (Α’ 74), όπως η παράγρα-

φος αυτή προστέθηκε µε το άρθρο 17 του παρόντος νόµου,
στους οποίους έχει χορηγηθεί µέχρι την έναρξη ισχύος του πα-
ρόντος νόµου το επίδοµα στέγασης, εξακολουθούν να λαµβά-
νουν το επίδοµα υπό τις αυτές προϋποθέσεις, βάσει των οποίων
το επίδοµα τους χορηγήθηκε και δεν εµπίπτουν στο πεδίο εφαρ-
µογής της ρύθµισης του άρθρου 17 του παρόντος νόµου. 

Άρθρο 19
Μετάταξη ή απόσπαση υπαλλήλων των 

Κέντρων Κοινωνικής Πρόνοιας 
και λοιπών Προνοιακών φορέων

1. Από την έναρξη ισχύος του παρόντος και µέχρι την έκδοση
των Οργανισµών Λειτουργίας των Κέντρων Κοινωνικής Πρόνοιας
του άρθρου 9 του ν. 4109/2013 και σε κάθε περίπτωση τουλάχι-
στον µέχρι την 31η Δεκεµβρίου 2021, για την έκδοση κάθε από-
φασης µετάταξης ή απόσπασης υπαλλήλων των ανωτέρω
φορέων σύµφωνα µε την παράγραφο 4 του άρθρου 7 του ν.
4440/2016 (Α’ 224), απαιτείται η προηγούµενη σύµφωνη γνώµη
του εποπτεύοντος Υπουργού Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέ-
σεων. Η πρόβλεψη του πρώτου εδαφίου της παρούσας ισχύει
µέχρι την 31η Δεκεµβρίου 2021 και για το Κέντρο Εκπαίδευσης
και Αποκατάστασης Τυφλών του π.δ. 265/ 1979 (Α’ 74), το Εθνικό
Ίδρυµα Κωφών του α.ν. 726/1937 (Α’ 228), το Εθνικό Κέντρο Κοι-
νωνικής Αλληλεγγύης του άρθρου 6 του ν. 3106/2003 (Α’ 30), το
Κέντρο Παιδικής Μέριµνας Αρρένων Παπάφειο Θεσσαλονίκης
της παραγράφου 1.Ι. του άρθρου 127 του ν. 4199/2013 (Α’ 216),
το Θεραπευτήριο Χρονίων Παθήσεων Ευρυτανίας της παραγρά-
φου 5 του άρθρου 18 του ν. 4302/2014 (Α’ 225) και τον Οργανι-
σµό Προνοιακών Επιδοµάτων και Κοινωνικής Αλληλεγγύης
(ΟΠΕΚΑ) του ν. 4520/2018 (Α’ 30).

2. Εκκρεµείς κατά την έναρξη ισχύος του παρόντος διαδικα-
σίες µετάταξης ή απόσπασης που εµπίπτουν στο πεδίο εφαρµο-
γής της παραγράφου 1 του παρόντος, ολοκληρώνονται
σύµφωνα µε το παρόν άρθρο.

Άρθρο 20
Αφορολόγητο και ακατάσχετο επιδόµατος 

νοικοκυριών ορεινών και µειονεκτικών περιοχών 
µε χαµηλά εισοδήµατα

1. Το δεύτερο και το τρίτο εδάφιο της παραγράφου 2 του ν.
3016/2002 (Α’ 110) αντικαθίστανται ως εξής: «Ως µόνιµη κατοικία
για την εφαρµογή της παρούσας διάταξης νοείται η συνεχής δια-
µονή στις παραπάνω περιοχές για χρονικό διάστηµα τουλάχιστον
δύο (2) ετών, όπως τούτο προκύπτει από την υποβολή των δη-
λώσεων φορολογίας εισοδήµατος των δικαιούχων για τα δύο (2)
τελευταία πριν από την αίτησή τους φορολογικά έτη. Η διάταξη
του προηγούµενου εδαφίου εφαρµόζεται για τις αιτήσεις που
αφορούν στην καταβολή της ενίσχυσης για το έτος 2020 και εν-
τεύθεν.»

2. Στο άρθρο 27 του ν. 3016/2002 (Α’ 110) προστίθεται παρά-
γραφος 3 ως εξής:

«3. H εισοδηµατική ενίσχυση της παραγράφου 2 είναι αφορο-
λόγητη, δεν υπόκειται σε οποιαδήποτε κράτηση, δεν κατάσχεται
για οποιαδήποτε οφειλή ούτε συµψηφίζεται µε βεβαιωµένα χρέη
προς το Δηµόσιο, τους Δήµους, τις Περιφέρειες, τα νοµικά πρό-
σωπα των Ο.Τ.Α. α’ και β’ βαθµού, τα ασφαλιστικά ταµεία ή πι-
στωτικά ιδρύµατα και δεν υπολογίζεται στα εισοδηµατικά όρια
για την καταβολή οποιασδήποτε άλλης παροχής κοινωνικού ή
προνοιακού χαρακτήρα ή στα εισοδηµατικά όρια για τη χορή-
γησή της. Η ισχύς του προηγούµενου εδαφίου ως προς το αφο-
ρολόγητο της ενίσχυσης της παραγράφου 2 άρχεται από την 1η
Ιανουαρίου 2018, καταλαµβάνοντας τις ενισχύσεις που καταβάλ-
λονται µετά τη λήξη του φορολογικού έτους 2018, αλλά αφορούν
σε ενισχύσεις οφειλόµενες για το έτος αυτό, οι οποίες δηλώνον-
ται στη φορολογική διοίκηση µε βάση το έτος καταβολής τους.
Κατά τις λοιπές προβλέψεις της, η ισχύς του πρώτου εδαφίου
της παρούσας παραγράφου άρχεται από τη δηµοσίευση του πα-
ρόντος.» 
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Άρθρο 21
Τροποποίηση του άρθρου 6 του ν. 3106/2003 (Α’ 30) 

Η παράγραφος 3 του άρθρου 6 του ν. 3106/2003 (Α’ 30), όπως
ισχύει, αντικαθίσταται ως εξής:

«3. Το Ε.Κ.Κ.Α. διοικείται από επταµελές Διοικητικό Συµβούλιο
(Δ.Σ.), µε ισάριθµα αναπληρωµατικά µέλη, και αποτελείται από:

α) πέντε (5) καταξιωµένα και αναγνωρισµένα πρόσωπα που δύ-
νανται να επιλέγονται ιδίως από τον χώρο της κοινωνικής φρον-
τίδας, της ακαδηµαϊκής κοινότητας, της διοίκησης, των µέσων
ενηµέρωσης και µπορούν µε τις γνώσεις και την πείρα τους να
συµβάλουν αποτελεσµατικά στην επίτευξη των σκοπών του,

β) έναν (1) εκλεγµένο εκπρόσωπο των εργαζοµένων στο
Ε.Κ.Κ.Α. και

γ) έναν (1) εκπρόσωπο της Εθνικής Συνοµοσπονδίας Ατόµων
µε Αναπηρία (ΕΣΑΜΕΑ), που προτείνεται από το Διοικητικό Συµ-
βούλιο αυτής.

Το Διοικητικό Συµβούλιο του Ε.Κ.Κ.Α., που συγκροτήθηκε δυ-
νάµει των υπ’ αρ. 10878/2833/2016 (ΥΟΔΔ 307) και αριθµ.
17898/5662/2017 (ΥΟΔΔ 259) αποφάσεων του Υπουργού Εργα-
σίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, παύει
να ασκεί τις αρµοδιότητές του από τη δηµοσίευση της απόφασης
συγκρότησης του Διοικητικού Συµβουλίου του Ε.Κ.Κ.Α. κατ’
εφαρµογή της διάταξης του προηγούµενου εδαφίου.»

Άρθρο 22
Τροποποίηση του άρθρου 4 του ν. 4520/2018 

Στο άρθρο 4 του ν. 4520/2018 (Α’ 30) προστίθεται παράγρα-
φος 6 ως εξής:

« 6. Η καταβολή των επιδοµάτων, παροχών, οικονοµικών και
εισοδηµατικών ενισχύσεων που ορίζονται στην παράγραφο 1 του
παρόντος άρθρου πραγµατοποιείται την τελευταία εργάσιµη
ηµέρα του µήνα.»

Άρθρο 23
Τροποποίηση του άρθρου 51 του ν. 4520/2018 

Στο τέλος της παραγράφου 1 του άρθρου 51 του  ν. 4520/2018
(Α’ 30) προστίθενται τρία εδάφια και η παράγραφος διαµορφώ-
νεται ως εξής:

«1. Για την ενίσχυση πολιτικών κοινωνικής αλληλεγγύης σε Δή-
µους των οποίων οι υπηρεσίες ή νοµικά τους πρόσωπα λειτουρ-
γούν βρεφικούς, παιδικούς ή βρεφονηπιακούς σταθµούς,
υλοποιείται πρόγραµµα χρηµατοδότησης για την ίδρυση έως
δύο (2) νέων τµηµάτων βρεφικής, παιδικής ή βρεφονηπιακής
φροντίδας σε κάθε Δήµο, µε έναρξη εφαρµογής του προγράµ-
µατος εντός του έτους 2018. Δήµοι ή νοµικά πρόσωπα αυτών
που δεν λειτουργούν βρεφικούς, παιδικούς ή βρεφονηπιακούς
σταθµούς, αλλά διαθέτουν κατάλληλες κτιριακές υποδοµές για
τη λειτουργία τέτοιων δοµών προσχολικής φροντίδας, µπορούν
να συµµετέχουν στο πρόγραµµα χρηµατοδότησης του πρώτου
εδαφίου της παρούσας παραγράφου. Κατ’ εξαίρεση, οι Δήµοι
και τα νοµικά πρόσωπα αυτών του πίνακα της παραγράφου 2.4
της υπ’ αρ. Δ 11/οικ. 21568/620/12.04.2018 κοινής υπουργικής
απόφασης (Β’ 1409), όπως ισχύει, µπορούν να συµµετέχουν στο
πρόγραµµα χρηµατοδότησης για την ίδρυση έως τεσσάρων (4)
νέων τµηµάτων βρεφικής, παιδικής ή βρεφονηπιακής φροντίδας.
Οι δικαιούχοι δύνανται να υποβάλουν αίτηση για τη συµµετοχή
τους στο πρόγραµµα χρηµατοδότησης µέχρι τις 31.12.2020.»

Άρθρο 24
Τροποποίηση του άρθρου 52 του ν. 4387/2016 

Στην περίπτωση α’ της παραγράφου 2 του άρθρου 52 του ν.
4387/2016 (Α’ 85) οι λέξεις «Από την έναρξη ισχύος του Οργανι-
σµού του Ε.Φ.Κ.Α.» αντικαθίστανται από τις λέξεις «Από την
έναρξη της λειτουργίας όλων των Τοπικών Διευθύνσεων του
Ε.Φ.Κ.Α., όπως προβλέπεται στις περιπτώσεις δ’, ε’, στ’ και ζ’ του
άρθρου 87 του π.δ. 8/2019 (Α’ 8)» και η παράγραφος διαµορφώ-
νεται ως εξής:

« 2. α. Από  την έναρξη της λειτουργίας όλων των Τοπικών Δι-
ευθύνσεων του Ε.Φ.Κ.Α., όπως προβλέπεται στις περιπτώσεις δ’,
ε’, στ’ και ζ’ του άρθρου 87 του π.δ. 8/2019 (Α’ 8) συνιστώνται
στον φορέα µε απόφαση του Υπουργού Εργασίας και Κοινωνι-
κών Υποθέσεων,  κατόπιν πρότασης του Δ.Σ. του Ε.Φ.Κ.Α., Διοι-
κητικές Επιτροπές, µε αρµοδιότητα, την εξέταση ενδικοφανών
και εν γένει διοικητικών προσφυγών. Η σύνθεση και οι λοιπές αρ-
µοδιότητες των Επιτροπών αυτών καθορίζονται µε την ίδια ως
άνω απόφαση. Με κοινή απόφαση των Υπουργών Οικονοµικών
και Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων καθορίζεται, κατά πα-
ρέκκλιση των κείµενων διατάξεων, η αποζηµίωση των συµµετε-
χόντων στις εν λόγω επιτροπές.

β. Μέχρι τη σύσταση των επιτροπών της περίπτωσης α’ της
παραγράφου αυτής, συνεχίζουν να λειτουργούν οι Διοικούσες
Επιτροπές του Ε.Τ.Α.Α., µόνο όσον αφορά στην εξέταση και
λήψη απόφασης επί αιτήσεων θεραπείας, οι Τοπικές Διοικητικές
Επιτροπές του Ι.Κ.Α. - Ε.Τ.Α.Μ. και του Ο.Α.Ε.Ε., καθώς και τα
αρµόδια όργανα του άρθρου 40 του Καταστατικού Ασφάλισης
και Συνταξιοδότησης Αγροτών, όπως ισχύει. Τα ως άνω όργανα
αποτελούν Διοικητικές Επιτροπές του Ε.Φ.Κ.Α. και διέπονται από
τις ισχύουσες διατάξεις εφαρµοζόµενες αναλόγως. Αντίστοιχα,
για υποθέσεις αρµοδιότητας των λοιπών εντασσόµενων φορέων,
τοµέων, κλάδων και λογαριασµών, στους οποίους προβλέπεται
µέχρι την ως άνω ένταξή τους διαδικασία ενδικοφανών προσφυ-
γών, αυτές εξετάζονται, µέχρι τη σύσταση των εν λόγω επιτρο-
πών, από το Δ.Σ. του Ε.Φ.Κ.Α..

γ. Οι διατάξεις του άρθρου 6 του ν. 3863/2010 (Α’ 115) ανα-
φορικά µε τη σύσταση και τη λειτουργία του Κέντρου Πιστοποί-
ησης Αναπηρίας (ΚΕ.Π.Α.) εξακολουθούν να εφαρµόζονται από
τον Ε.Φ.Κ.Α..» 

Άρθρο 25
Τροποποίηση του άρθρου 29Α  του ν. 4521/2018 

Στην πρώτη παράγραφο του άρθρου 29Α του  ν. 4521/2018 (Α’
38), όπως ισχύει, προστίθενται  µετά τις λέξεις «του κλάδου ΔΕ
Εµπειροτεχνιτών»  οι λέξεις «και του κλάδου ΔΕ Πρακτικών Εκ-
παιδευτών» και η παράγραφος διαµορφώνεται ως εξής:

«1. Οι εκπαιδευτικοί του κλάδου ΔΕ Εµπειροτεχνιτών και του
κλάδου ΔΕ Πρακτικών Εκπαιδευτών των σχολών του ΟΑΕΔ, οι
οποίοι µονιµοποιήθηκαν σύµφωνα µε τις διατάξεις του άρθρου
27 του ν. 2190/1994 (Α’ 28), όπως αυτό ερµηνεύεται µε την πα-
ράγραφο 1 του άρθρου 6 του ν. 3552/2007 (Α’ 77), και για τους
οποίους δεν είναι δυνατή η ένταξη σε κλάδους και ειδικότητες
µε βάση τα οριζόµενα στο άρθρο 29, διατηρούν τις θέσεις και
τις ειδικότητες που κατέχουν.

Μετά την καθ’ οιονδήποτε τρόπο αποχώρησή τους, οι θέσεις
αυτές µετατρέπονται σε οργανικές θέσεις του κλάδου ΠΕ 86
ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΚΗΣ.» 

Άρθρο 26
Τροποποίηση του άρθρου 4 του ν. 4611/2019 

Στην παράγραφο 2 του άρθρου 4 του ν. 4611/2019 (Α’ 73) προ-
στίθενται οι λέξεις «προσθέτων τελών» και η παράγραφος δια-
µορφώνεται ως εξής:

« 2. Στους οφειλέτες που υπάγονται στη ρύθµιση παρέχεται
έκπτωση επί των πάσης φύσεως προσαυξήσεων, πρόσθετων
τελών και τόκων λόγω µη εµπρόθεσµης καταβολής, όπως έχουν
διαµορφωθεί έως την ηµεροµηνία υπαγωγής στη ρύθµιση, ως
εξής:

α) Σε περίπτωση εφάπαξ καταβολής της κύριας οφειλής, έκ-
πτωση εκατό τοις εκατό (100%).

β) Σε περίπτωση τµηµατικής καταβολής της κύριας οφειλής,
έκπτωση πενήντα τοις εκατό (50%).»

Άρθρο 27
Διαγραφή ανείσπρακτων οφειλών 

για ποσά πολύ µικρού ύψους

1. Η Κεντρική Υπηρεσία του Κέντρου Είσπραξης Ασφαλιστικών
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Οφειλών (Κ.Ε.Α.Ο.) προβαίνει σε διαγραφή των ληξιπρόθεσµων
οφειλών προς τον Ε.Φ.Κ.Α. υπέρ νοµικών ή φυσικών προσώπων
έως την 31η Ιανουαρίου του επόµενου ηµερολογιακού έτους από
την πάροδο είκοσι (20) χρόνων από το έτος βεβαίωσης, εφόσον:

α) το συνολικό ύψος των ληξιπρόθεσµων οφειλών προς τον
Ε.Φ.Κ.Α. δεν υπερβαίνει το ποσό των διακοσίων (200) ευρώ ανά
οφειλέτη,

β) δεν υφίστανται άλλες οφειλές του ίδιου προσώπου κατά τον
χρόνο της διαγραφής.

2. Η Κεντρική Υπηρεσία του Κ.Ε.Α.Ο. προβαίνει σε διαγραφή
ληξιπρόθεσµων κύριων   οφειλών προς τον Ε.Φ.Κ.Α., οι οποίες
στο τέλος κάθε ηµερολογιακού έτους, δεν υπερβαίνουν το ποσό
των δέκα (10) ευρώ συνολικά ανά οφειλέτη, φυσικό ή νοµικό πρό-
σωπο, ανεξάρτητα από τον χρόνο που γεννήθηκαν ή τον χρόνο
βεβαίωσής τους στο Κ.Ε.Α.Ο., µέχρι την 31η Ιανουαρίου του επό-
µενου ηµερολογιακού έτους. 

Άρθρο 28
Ηλεκτρονικές συναλλαγές ασφαλισµένων

Οι παντός τύπου, προβεβαιώσεις, βεβαιώσεις, αποσπάσµατα
λογαριασµών ασφάλισης, ενηµερωτικά σηµειώµατα, καθώς και
το Αποδεικτικό Ασφαλιστικής Ενηµερότητας που χορηγεί ο Ενι-
αίος Φορέας Κοινωνικής Ασφάλισης (Ε.Φ.Κ.Α.), και τα παντός
τύπου απογραφικά δελτία που παραλαµβάνει ο Ε.Φ.Κ.Α. χορη-
γούνται και παραλαµβάνονται και µέσω του διαδικτύου κατόπιν
πιστοποιηµένης πρόσβασης των ενδιαφεροµένων στις ηλεκτρο-
νικές υπηρεσίες του Ε.Φ.Κ.Α..

Με κοινή απόφαση των Υπουργών Εργασίας και Κοινωνικών
Υποθέσεων και Ψηφιακής Διακυβέρνησης ορίζονται κατά περί-
πτωση ο χρόνος έναρξης ηλεκτρονικής χορήγησης/υποβολής,
το περιεχόµενο και ο τρόπος ψηφιακού µετασχηµατισµού των
ανωτέρω εντύπων, καθώς και κάθε άλλο σχετικό θέµα για την
ηλεκτρονική χορήγηση ή υποβολή. 

Άρθρο 29
Ελάχιστο εγγυηµένο εισόδηµα

1. Στο άρθρο 235 του ν. 4389/2016, όπως ισχύει προστίθεται
παράγραφος 8 ως εξής: 

«8. Στις περιπτώσεις που το νοικοκυριό περιλαµβάνει ανήλικα
µέλη, για τα οποία συντρέχουν οι προϋποθέσεις φοίτησής τους
στην υποχρεωτική εκπαίδευση, το επίδοµα χορηγείται υπό την
προϋπόθεση αφενός της εγγραφής τους σε σχολείο, αφετέρου
της πραγµατικής φοίτησής τους, η οποία θεωρείται ότι συντρέχει
όταν το ανήλικο µέλος δεν υποχρεούται να επαναλάβει την ίδια
τάξη λόγω του αριθµού των απουσιών του. Η διάταξη του προ-
ηγούµενου εδαφίου εφαρµόζεται το πρώτον από το σχολικό έτος
2020-2021. Με την κοινή υπουργική απόφαση της παραγράφου
6, ρυθµίζεται κάθε ειδικότερο και λεπτοµερειακό θέµα που άπτε-
ται της εφαρµογής των προηγούµενων εδαφίων της παρούσας
παραγράφου, καθώς και οι εξαιρέσεις από την εφαρµογή τους
ιδίως ως προς τις περιπτώσεις που οι απουσίες των µαθητών
οφείλονται σε λόγους συναρτώµενους µε την υγεία τους.» 

2. Όπου στην κείµενη νοµοθεσία αναφέρεται «Κοινωνικό Εισό-
δηµα Αλληλεγγύης (Κ.Ε.Α.)», νοείται εφεξής το «Ελάχιστο Εγ-
γυηµένο Εισόδηµα». 

Άρθρο 30
Τροποποιήσεις του ν. 2725/1999

1. Η παράγραφος 12 του άρθρου 69 του ν. 2725/1999 (Α’ 121)
αντικαθίσταται ως εξής:

«12. Σε περίπτωση κατά την οποία παραβιασθεί κάποια από τις
διατάξεις των προηγούµενων παραγράφων του άρθρου αυτού
µε υπαιτιότητα οργάνων της Α.Α.Ε., επιβάλλεται στην οµάδα της,
µε απόφαση του οικείου δικαιοδοτικού οργάνου, το οποίο επι-
λαµβάνεται ύστερα από έκθεση της Επιτροπής Επαγγελµατικού
Αθλητισµού ή µετά από προσφυγή όποιου έχει έννοµο συµφέ-
ρον, η ποινή της αφαίρεσης πέντε (5) έως δέκα (10) βαθµών από
το τρέχον επαγγελµατικό πρωτάθληµα στο οποίο αυτή συµµετέ-

χει, αναλόγως της βαρύτητας της παράβασης. Σε περίπτωση
που η παράβαση διαπιστώνεται µετά το τέλος της αγωνιστικής
περιόδου, η ως άνω ποινή επιβάλλεται για το επόµενο επαγγελ-
µατικό πρωτάθληµα. Η ποινή της παρούσας παραγράφου επι-
βάλλεται ανεξαρτήτως του νοµικού χαρακτηρισµού της
παράβασης από τις οικείες πειθαρχικές διατάξεις.»

2. Τα πρώτα πέντε εδάφια της παραγράφου 3 του άρθρου 77Α
του ν. 2725/1999 αντικαθίστανται ως εξής:

«3. Πριν από την έναρξη κάθε αγωνιστικής περιόδου, κάθε
Α.Α.Ε. ή Τ.Α.Α. οφείλει να προσκοµίσει στην οικεία διοργανώτρια
αρχή, πιστοποιητικό της Επιτροπής περί τήρησης των υποχρεώ-
σεων που προβλέπονται από τον παρόντα νόµο. Η Επιτροπή, στο
πλαίσιο των παραπάνω αρµοδιοτήτων της, δεν χορηγεί το ανω-
τέρω πιστοποιητικό σε περιπτώσεις διαπίστωσης σοβαρών ή καθ’
υποτροπήν παραβάσεων του νόµου, για λόγους που αφορούν
στο δηµόσιο συµφέρον. Στο δηµόσιο συµφέρον εµπίπτουν ιδίως
οι οφειλές προς το Δηµόσιο και τους ασφαλιστικούς οργανι-
σµούς. Η συνδροµή όρου που πλήττει το δηµόσιο συµφέρον µνη-
µονεύεται ειδικά στην απόφαση της Επιτροπής.

Σε περιπτώσεις µη τήρησης των όρων νοµιµότητας των διοι-
κήσεων και των µετόχων των Α.Α.Ε. ή παραβίασης των διατάξεων
που διέπουν την προέλευση των πόρων των µετόχων των Α.Α.Ε.
και των Α.Α.Ε. που χρησιµοποιούνται για τη δραστηριότητα των
Α.Α.Ε., καθώς και άρνησης παροχής στοιχείων προς την Επι-
τροπή, εφαρµόζεται αποκλειστικά η διάταξη της παραγράφου
12 του άρθρου 69 του παρόντος.»

3. Η παράγραφος 5 του άρθρου 77Α του ν. 2725/1999 αντικα-
θίσταται ως εξής:

«5. Κατά την άσκηση των καθηκόντων της η Επιτροπή, πέραν
των όσων προβλέπονται ρητά στον παρόντα νόµο, δικαιούται να
ζητεί και να λαµβάνει οποιοδήποτε κατά την κρίση της άλλο στοι-
χείο, πληροφορία ή διευκρίνιση. Δικαιούται επίσης, σε περιπτώ-
σεις µεταβίβασης µετοχών, συµµετοχής σε αύξηση µετοχικού
κεφαλαίου, παροχής δανείων και εν γένει χρηµατικών καταβολών
οποιουδήποτε είδους, να διερευνά την προέλευση και τον τρόπο
απόκτησης των καταβληθέντων ποσών, σε περίπτωση δε που δεν
δικαιολογείται επαρκώς η προέλευσή τους, να επιβάλει ως κύ-
ρωση την απαγόρευση άσκησης όλων των δικαιωµάτων µετόχων,
καθώς και των διευθυντικών ή διοικητικών εξουσιών οργάνων
Α.Α.Ε., ανεξάρτητα από την επέλευση άλλων συνεπειών σύµ-
φωνα µε τον νόµο.»

4. Οι διατάξεις του παρόντος ισχύουν για παραβάσεις που δια-
πιστώνονται από την 1η Ιουλίου 2019.

Άρθρο 31
Έναρξη ισχύος

Η ισχύς του παρόντος αρχίζει από τη δηµοσίευσή του στην
Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως, εκτός αν άλλως ορίζεται στις επι-
µέρους διατάξεις. 

Αθήνα,..........................2020

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Παρακαλώ το Σώµα
να εξουσιοδοτήσει το Προεδρείο για την υπ’ ευθύνη του επικύ-
ρωση των Πρακτικών ως προς την ψήφιση στο σύνολο του πα-
ραπάνω νοµοσχεδίου.

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Το Σώµα παρέσχε τη

ζητηθείσα εξουσιοδότηση.
Κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύσουµε τη

συνεδρίαση;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Με τη συναίνεση του

Σώµατος και ώρα 13.35’ λύεται η συνεδρίαση για αύριο, ηµέρα
Πέµπτη 30 Ιανουαρίου 2020 και ώρα 9.00’, µε αντικείµενο εργα-
σιών του Σώµατος: α) κοινοβουλευτικό έλεγχο, συζήτηση επικαί-
ρων ερωτήσεων και β) νοµοθετική εργασία, σύµφωνα µε την
ηµερήσια διάταξη που έχει διανεµηθεί.
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Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ                             ΟΙ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΣ


